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Sessi6 I 0  de juliol 

S U M A R I  
Sobre la sessió a un quart de set de la tarda, soto la pvesiddncia de l’honorable senyor Joan Ca- 

sanovas. 
Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del d ia:  
Prec del senyor  Fronjosh, al senyor  Conseller de Justicia i Dre t ,  referent a l’actuació dels Tr ibuna l s  

Prec del senyor Romeva ,  al senyor  Conseller de T-reball i Obres PÚbliqzLes, sobre el mal estat de la 

Prec del senyor Armendares ,  $1 senyor Conseller de Governació, sobre els f e t s  d‘Ordal i la p a u  al 

Resposta del senyor  Conseller de Governació i rectijicació del senyor  Armendares .  
Prec del senyor Saure t ,  al senyor Conseller de Sani ta t  i Assistdncia Social, referent a l’asilanzent 

Resposta del senyor Conseller de  SaTiitat i AssistB ncia Social. 
Rectificacid d‘ambdós senyors.  
I-otació definitiva dels arts.  209 a 243 i els transitoris corresponents .de la L le i  Municipal de Cata- 

En  votació ordindria i a m b  el qudrum rpglamentari, resta aprovada la L le i .  
Votació definitiva de la L l e i  de Divisió Sanitdria de Catalunya. 
En  votació ordinhria, i a m b  el qubrum reglamentari ,  resta aprovada la L le i .  
L’otació definitiva de la L l e i  ex imin t  d’impostos l a  Caixa  de CrBdit Agricola i Cooperatiu. 
En votació ordinhria, i a m b  el qubrum reglameniari ,  és aprovada la L le i .  
Piscussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte de L l e i  referent a l’aprovació de la Carta 

municipal formulada per  1’Ajuntament d’Osso de CiÓ (Lle ida) .  
E n  la discussió de totalitat, consum un torn  e n  contra el senyor  Fronjosh. 
Resposta del senyor  Espanya ,  per  la Comissió.  
Rectificació dels senyors Fronjosh i Espanya.  
Intervenció del senyor Ruiz i Ponseti .  
Li respon el senyor  Espanya .  
Acabada la discussió de totalitat, es pwocedeix a la  de l’articulat. 
Articles I . =  i 2.n - Són aprovats semse discussió. 

de Justicia. 

carretera de  Manresa a Berga. 

camp. 

dels alienats de les comarques lleidatanes. 

lunya. 

I 
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S e  sus@Bn 61 debat.  
del &ctamert de la Comissió de Governació sobre el Projecte de L l e i  refereTzt a la crebcid 

estructuració d’una de la Cornisy&a 

L.ectura del d ic tamen de la Comissió sobre el Projecte  de L l e i  relatiu a la creació $una taxa  sobre 

L a  Cambra passa a reunir-se e n  Comissions,  i des@& de fixar-se l’ordre del dia per a la sessió de  

antilla de perso fiab especialitBat afectc: d l  P 
Geneval d’Ordre Públic. 

el co.nsuun i serveis d’hostalatge i restaurani .  

dimecres, s’aixeca la d‘avui a les set i t re t ze  minuts de la vetlla. 

- 

S’obre la sessió a un  quart de set de la tarda, 
sota la Presidsncia de l’honorable senyor Joan 
Casanovas. 

Al banc roig hi ha l’honorable Conseller d’E- 
conomia i Agricultura. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió ante- 
rior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes e 

De K’actaaci6 dels Tribunals de Justícia 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Fronjosii. 

El Sr, FRQNJQSA : Senyors Diputats : Hem 
de tornar a parlar avui de la justícia que es fa a 
Catalunya. Nosaltres no tenim cap animositat con- 
tra els homes encarregats d’administrar justícia, 
i per aixa voldríem salvar de les nostres acusa- 
cions a aquella part de Jutges i Magistrats que 
realment honoren la toga que vesteixen. PerA com 
que l ’exper ih ia  i els fets demostren que la jus- 
tícia en general, en aquests moments, més que 
ésser una garantia del dret, és una mena de Celes- 
tina que es ven a aquell que millor la paga, no 
tenim més remei que parlar altra vegada d’aquests 
homes que des-més d’haver tingut ocasió d’aban- 
donar un país que odien, després d’haver tingut 
ocasió de n o  servir a una institució, la Generali- 
tat de Catalunya, que d’una manera cordial els 
acollí, la serveixen, en canvi, amb deslleialtat no 
vista en cap institució de la mateixa naturalesa en 
cap Estat del món. 

Avui ens hem d’aixecar altra vegada per a’ 
formular paraules scusatbries contra una bona 
part - no sabem si la major part 01 la part més 
petita - dels Jutges i Magistrats que campen per 
les AudiPncies.. . 

a El Sr.  P R E S I D E N T :  Senvor Froniosa. la 
PresidPncia li agrairia que tractés els Jutges i 
Magistrats en forma més parlamentaria i con- 
cretés quins són els Jutges i Magistrats que tal 
vegada hagin pogut incórrer en negligencia. 

E l  Sr. FRONJQSA : Jo1 agraeixo moltíssim 
els advertiments de la Presidencia perque amb la 
pressiiv que porto podria explotar. 

El SI. P’RESID~ENT : Jo1 prego a la V: S. que 
pel propi respecte del Parlament no generalitzi. 

E1 Sr. FRONJOSA : Fer6 és indubtable que 
jo també he salvat de les meves paraules a la part 
de la Magistratura i de la Judicatura digna, com 

és indubtable que aquells senyors que fan servir 
la toga per a treure retalls’ per a cobrar una sol- 
dada incolnfessable, no ens han de mereixer cap 
mena de coasideració. 

E l  Sr. PRESIDlENT : Noi igno’ra la V. S. que 
la respolnsabilitat s’individualitza sempre. 

E l  ST. FRONJOSA : Que passa en aquests mo- 
ments respecte a la justícia? F a  pocs dies varem 
veure com un Conseller Regidolr de la ciutat de 
Barcelona, per les paraules pmnunciades en una 
manifestació! pública, que tenia tant d’anti-feixista 
colm de catalanista, organitzada pel Govern de la 
Generalitat de Catalvinya per a fer frolnt a la 
reacció espanyola, va éss’er objecte d’una persecu- 
ció sistemdtica fins en el moment mateix del Judici, 
arribant a perdre els estreps l’ho,me que presidia 
aquella vista, i aquest Conseller Regidor, honora- 
ble i digne, amb les paraules del qual jo1 estic se- 
gur que, en llur fur intern, cada un  dels senyolrs 
Dliputats que s’asseuen en aquests bancs es soli- 
daritzen (Rumoows.), va ésser condemnat, mentre 
a la Sala d’enfroiit es deixava en llibertat un atra- 
cador vulgar que en un  estabdiment del carrer de 
Provenfa varen atrapar-lot iizfragamti en el mo- 
ment de cometre un delicte. 

Aquests mateixos dies nosaltres hem vist com 
a la ciutat de Barcelona i a totes les ciutats i po- 
bles de Catalunya es venien els diaris de Ma,drid 
- L a  Nació%, A B C i El Debate -, i no1 és un 
secret per a ningú que ens qualificaven als parla- 
mentaris catalans de pistolers, i no1 és un secret per 
a ningú que aquests diaris deien que el Govern de 
la Generalitat el composaven uns bandits. 

No és que em causi cap impresió el que puguin 
dir.. . (L’orado.r pronuncia unes  paruula que  no 
?entenen clarament.) 

Jpl, sobre aix6, estic més enlla de totes les 
consideracions que aquests senyors puguin fer, 
perd el que és una cosa que repugna, el que és in- 
toilerable i el que no1 podem consentir nosaltres, 6s 
que un periddic catal;, L a  Na& Catutana - un 
periddic amb el qual jo’ i alguns senyors Diputats 
podrem no estar d’acord amb la ideoilogia que sus- 
tenta, per6 que hem de reconeixer“ com un fet 
innegable que est& fet per Fersones catalanes i re- 
publicanes --, en contestar a aquesta campanya, 
que jo  noi vull qualificar, de la premsa que gosa del 
favo8r i de la co’nsideraci6 del Govern central i de 
la Justícia de Catalunya, d’aquesta mena de prem- 
sa que pot dir que nosaltres som uns pistolers i que 
ei Govern de la GenPralitat és un  conghmerat de 
bandits, L a  Naciú  Catalana reacciona davant d‘a- 
quest llenguatge i paga amb la mateixa moaeda i el 
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?&cal de I’iFudiPncia de Barcelona, que no havia 
actuat amb motiu del que deien La Nnción, El  
Debate i A B C cointra el Govern que ell té el 
deure de respectar i el deure de defensar, aleshores 
fa agafar, acusant-los d’insults a les autoritats, ei 
director d’aquest diari, Jpume Aimar, i el tracta 
com ua delinqüent vulgar, posant-lol en una cella 
comuna i donant-li un tracte pitjor que aquell a 
que estan sotmesos els pistolers i aquella gent que 
nosaltres hem de contemplar impassibles com ac- 
tueu per’ a vergolnya de tots els catalans i de Ca- 
talunya, aquella gent a la qual se’ls ha trobat 
porres i pistoles i armes contundents i que, mal- 
grat aixb, al cap de vint-i-quatre hores O aba,ns, 
han estat alliberats, amb totes les consideracionsl i 
tots els respectes. (E l  senyor Battestini  f a  una in- 
terrupció que n.0 s’ente’n amh claretat.) 

El Sk. FRONJCSA:  Jo demano c o n  podem 
mirar-nos aixa. Per una banda un ciutadk que 
s’opsa als atacs de la gent feixista i defensa Ca- 
talunya i les, institucions republicanes, s? ha de 
veure tractat amb la major descomsideració, men- 
tre que uns’ altres elements que es perparen i 
s’erganitzen per a atacar la República i Catalunya 
gaudeixen de consideració i entren avui per una 
porta del Palau de Justícia i dema, amb tots els 
honors i tots els respectes, surten per l’altra. I 
no n’hi ha prou amb aixb. Aquest home, aquest 
redactor de L a  Nació Catalaxa, amb un dret per- 
fectíssim que ningíi no li pot negar, sosté i manté 
la posició republicana i catalana i, per damunt de 
persecucions i empresonaments, esta dispoisat a 
dir les coses amb un llenguatge clar, per bé que no! 
en els termes estrictes, de la juridicitat, i el senyocr 
Fiscal de l’AudiSncia, que es veu que s’ha pro- 
posat no afluixar en aq,uesta partida, torna a em- 
presonar el que s’havia fet chrrec de la direcci6 
de L a  Nació Catataalza perquP havia dit que la seva 
acci6 era deslleial contra el Govern de la Generali- 
tat i traidora als principis de la Repítblica que 
estem vivint. 

Creieu, senyors Diputats, que aixb ho, podem 
contemplar impassibles? 8 Creieu que hi hagi cap 
raó, ni tedrica ni practica, que aconselli que e3 
Govern de la Generalitat estigui silenciós i quiet 
i que el Parlament de Catalunya estigui callat da- 
vant d’aixa? Ja crec, senyors Diputats, que en 
aquest perfade de fórmules, davant el que puguin 
fer un fiscal i un jutge que prevariquin, podrem 
també trobar fórmules iguals i contraries per a 
defensar els ciutadans catalans i republicans a f i  
que estiguin garantitzats de qualsevol atropell que 
se’ls faci en nom d’una juridicitat. 

Podrem adoptar la posició que creieu conve- 
nient, poldrem desentendre’ns, podem fer com l’es- 
trug que posa el cap sota I’ala per tal de no1 veure 
els problemes i per no resoldre’ls, perd jo USI invito’ 
que aneu als establiments públics, als centres polí- 
tics, als sindicats i a les cooperatives, i alla veureu 
com es tracten aquestes qüestioins i com es cos- 
menta la justícia de Catalunya i els que toleren 
que la Justícia a Catalunya vagi d’aquesta ma- 
nera. 

(Ewtra l’honorable sewyor Conseller de Sa- 
nitat i AsristBncia Social i iizteri de  Governació.) 

Crec jo que hem de prendre alguna mesura 
general, i jo confio que el senyolr Conseller de 

Justícia i Dret ,  que és indubtablemeit un bon ca- 
ta l i  i és també un bton republic2, adoptar3 les me- 
sures coinvenients perquP tot aix6 noes pugui per- 
llcngas ni un minut més i pesquP ds h m e s  que 
han dit Lladres a uns elements d’una fraccib gover- 
namental espanyola, i podríem dir un munt de 
notms, que són com una aristocrjcia del film de la 
gent del mal viure polític, com que podríem dir 
una pila de coses del Palau de Justícia, on, de ve- 
gades, segons la quantitat de pessetes que poseu 
sobre la taula.. . 

EI Sr. PRETSIDENT : Senyor Frotnjosa, jo 
prego a la V. S.... 

E1 Sr. FRQNJOSA : ... se us d6lna la quan- 
titat de justícia que demaneu ..., perquit jo crec que 
nosaltres no podríem restar silenciolsm i si hi ha un 
Cadi Civil i un Coidi Candnic (Rialles.) que deter- 
minen unes normes, nosaltres ens n’inventarem 
unes, altres perquP els nostres colEpanys puguin 
sortir de la pres6 el mCs aviat millor. PerquP la jus- 
tícia és respectable quan realment fa  justícia, quan 
respecta els drets de tots els ciutadans ; per6 quan 
la justícia veieu que atropella d’un; manera siste- 
matica uns ciutadans i respecta i ansidera a uns 
altres per damunt de la seva delinqiiencia, alesho- 
res no és justícia, aleshores és un conglomerat que 
no’ ens mereix cap mena de considerad6 ni cap 
mena de respecte. I res més, res més que dir-vos 
que si en aquests moments pdítics que viu Cata- 
lunya, els ciutadans veuen que els defensors de 
les seves prerrogatives són tractats d’aquesta ma- 
nera, mentre que els traldors,, els holmes que mal- 
den per anorrear les seves, lliberta:s, s6n tractats 
amb aquesta consideració, no1 ens $o&-& pas, estra- 
nyar que en el moment, que fatalment ha d’arribar 
- que malgrat tolt fatalment ha d‘arribar i jo us 
asseguro1 que tindria una joia immensa i una satis- 
facci6 exemplar si pogués ésser d’aquí mitja 
hora-, no, podem pas queixar-no;, dic, si en el 
molment que diguem (ca les, armes, ciutadans ! )), 
el poble ens miri amb un menysoreu, perquP si 
aquelles co’ses mínimes i elementals no hem sabut 
ccnduir-les, i orientar-les en un sentit de recta jus- 
tícia, calm voleu que el poble ens cregui capasos de 
fer un va-i-tot d’aquesta na tu raka  ! 

E1 Sr. PRl3SIDENT’ : La PresidPncia passara 
el prec del diputat senyor Froinjosi al senyor Con- 
seller de Justícia i Dret. 

* 

El mal estat de la carretera de Manresa a Berga 

El Sr. PRESIDENT:  Té l a  paraula el se- 
nyor Romeva. 

El Sr. ROMEVA : Senyors Zpu ta t s  : Jo. he 
d’adrefar un prec al senyor Consell\er de Treball 
i Obres Públiques en relació a l’estat en quP es 
troba la carretera de Manresa a Berga. F a  molt 
temps que es troba en un estat deplorabilíssim, 
gairebé intransitable ; és una carretera que té un 
recorregut molt important, perqd uneix diverses 
colbnies fabrils que donen, naturalment, un trdfic 
immens i,feixuc. A més, hi ha trossos d’aquesta 
carretera que van al costat mateix de l i  via del 
tren, de manera que moltes vegades els camions 
i els carruatges, per a defugir un tros en mal 
estat, han de posar-se damunt de la via del tren, 



4050 PARLASMENT D E  CATALUNYA, - DIMARTS, 10 DE JULIOL DEL 1934 

i posar-se a les proximitats de la via del tren és 
una cosa exposada a quP hi hagi desgracies. No 
cal parlar ja de la leiditud que aixd provoca en 
el transport i els perjudicis que causa a tots els 
pobles que s’han de servir d’aquesta carretera. 

Jo prego al senyor Conseller de Treball i Obres 
Públiques que vegi si la Generalitat pot acudir 
a remeiar aquest estat de la carretera de Manresa 
a Berga, que afecta ~ 3 .  una part molt important c‘,e 
Catalunya, els interessos de la qual val la pena de 
tenir en compte i de considerar. 

E l  Sr. PRESIDENT:  La Mesa trametrj el 
prec del senyor Romeva al Conseller de Treball i 
Obres Públiques. 

Per la pau del camp 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Armendares. 

E l  Sr.  ARMENRARES : M’aixeco per a fer 
una pregunta al senyor Conseller de Governació. 

El diumenge passat, en terres del Penedits, on 
el problema de la terra havia estat fins ara esmor- 
tuit per les encertades Lleis fetes pel Parlament 
catala, es va veure altra vegada inquietat per 
I’actitud d’uns propietaris que no compleixen 1.i 
Llei que Catalunya s’ha fet. E n  el poble d’Ordal 
és ja una cosa una mica tragica, ja que durant 
tres anys de República la gent treballadora d’a- 
quelles contrades s’han trobat davant, una vega- 
da, dels mausers de la Guardia civil, i, un altre, 
d’un Consell de Guerra. 

La cosa és prou greu perquP nosaltres, aquest 
any, que és el tercer any de República, donem 
importancia al fet a quP no s’havien atrevit mai 
els propietaris d’aquella contrada : anar a buscar 
pel seu compte les garbes al camp i fer-se ells la 
Llei, emportant-se’n el que a ells els sembla, sense 
tenir en compte la Llei que ha fet el Parlament de 
Catalunya. E n  aquests casos jo crec que nosaltres 
claudicaríem si des del primer moment no féssim 
caure damunt els culpables d’aquest fet tota la  
intensitat de la Llei, a un lloc on les encertades 
disposicions del nostre Govern han fet que hi 
hagués una pau extraordinhria. Si en aquest pri- 
mer moviment dels .T-narquistes aels diners, nos- 
altres no procuréssim posar-los a to, estic con- 
v e n p t  que el que cs proposen a Madrid, que 
l’ordre públic al camp fos pertorbat, succeiria a 
Catalunya si nosaltres no prenguéssim unes dis- 
posicions ben enPrgiques. 

Per tant, demanaria al senyor Conseller de 
Governació que ens digués si és que té un pla a 
seguir per posar a to aquests anarquistes dels 
diners que, d’acord amb els enemics de Catalu- 
nya, juguen perqus a! camp de Catalunya s’alteri 
aquesta pau que avui senten tots els nostres cam- 
perols, per la confiansa que els mereixen les dis- 
posicions del Parlament catalh i del propi Govern 
de Catalunya. JO voldria que els meus amics, que 
els meus paisans del Penedes, poguessin sentir 
la paraula del Conseller de Governac’ib, del qual 
esperen’ que, com fins ara complir& el seu deure, 
portant aquesta tranquillitat a aquells esperits 
que, quan se’ls pren el que és llei, ells també 
s’alteren. Jo vull acabar dient que aquests pro- 

pietaris del Penedes, quan el Parlament de Cata- 
lunya encara no havia fet Lleis sobre la terra, 
deien als pagesos que estaven fora de la Llei, i 
que avui que tenim aquestes Lleis hem de pro- 
curar que aquells s’hi encarrilin, perqus d’altra 
manera la nostra llibertat i l’autoritat de l’auto- 
nomia de Catalunya fóra un interdicte i fóra uii 
mite. 

El Sr .  CONSELLER de Governació : Dema. 
no per parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Per a 
contestar i aclarir un dels aspectes del prec que 
acaba de fer el Diputat senyor Armendares refe- 
rent als fets d’Ordal. Jo he de dir-li que, com 2 
Conseller de Governació, obligaré i he obligat e2 
absolut a tothom a enquadrar-se dintre del marc 
de la Llei. E n  el que fa refersncia a la Guardia 
civil, han rebut ordres ben categdriques pel seu 
cap immediat, que és el Tinent Coronel del tercer 
terq de la GuArdia civil, perquP, en absolut, sense 
coneixement del Conseller de Governació, no pu- 
guin intervenir ei1 cap fet de carActer social ni 
molt menys que pel seu propi compte interpreti3 
la Llei. Jo no he de repetir a l’amic Armendares 
els termes - que pot comprendre% perquP em 
coneix - amb quP jo vaig parlar al Tinent Coro- 
nel ; perd com que més que les paraules li diran 
els fets, si un cas nou es repetís, jo faria sentir 
tota la sanció i tot el pes contra el Cos que s’indis- 
ciplinés contra el Govern legítim de la Genera- 
litat de Catalunya. (Molt  bé!, molt be‘!) 

- E l  Sr .  ARMENDARES : Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT : T é  la paraula, per a 

rectificar, el senyor Armendares. 
EI Sr. ARMENDARES : Jo agraiexo les ex- 

plicacions que ha donat el senyor Conseller de Go- 
vernació, perd he de dir-li que procuri, en quant 
a la Guardia Civil de Sant Feliu de Llobregat, 
posar-%hhi la mhxima energia ; perquP així com 
nosaltres hem de fer un elogi de la Guardia Ci- 
vil de tot el Penedes, no podem fer el mateix de 
iota, hi ha caps de la Guardia Civil que són gent 
eminentment republicana, perd no els que depenen 
de l’Orda1, perqui: en diferents ocasions han donat 
prova de la seva enemistat a totes les nostres ins- 
titucions. I també vull aprofitar aquest moment 
per a fer l’elogi d’aquelles bones autoritats de 
Sant Pau d’Ordal que en tots moments han es- 
tat al costat de la República, tant pel que es re- 
fereix a l’alcalde com al que es refereix a tots els 
caps de sometent d’aquells llocs, que estan in- 
condicionalment al costat del Conseller de la Go- 
vernació perquP es compleixin les Lleis. 

El problema de Vassilament dels alienats 

E l  Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Sauret. 

E1 Sr. SAURET : Senyors Diputats : Per a 
fer un prec al senyor Conseller de Sanitat i As- 
sistPncia Social. 

A Catalunya hi ha, entre els problemes greus, 
el de l’assilament dels alienats. Es possible que 
el problema estigui est& a tot Catalunya, perd 
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jo m’he de referir concretament a Lleida. Res- 
pecte de Lleida, jo he de dir al senyor Conseller 
de Sanitat i Assistkncia Social que la Comissa- 
ria, com no ignora, té un contracte amb el Mani- 
comi de Sant Boi. Aquest contracte resulta que 
en una part no es pot c‘ plir per manca de cel- 

dones i es troben per aquesta qüestió a la regi6 
lleidatana que molts municipis en el cas de quP 
una boja pugui produir un perill, han de seclou- 
re-la en un quarteret o tenir-la a casa, el que com- 
porta un inevitable perill pels veins i per la ma- 
teixa família. Arriba a tal extrem aquest pro- 
blema que, inclús encara que hi hagi un mana- 
ment judicial per lessions fetes per part de la 
boja, no es pot obtenir de Sant Boi que puguin 
assilar-la. Només he de dir que damunt la taula 
de la Comissaria de Lleida hi ha, avui, quaran- 
ta-sis expedients de boges per assilar. No s’es- 
capara al senyor Conseller de Sanitat aquest pro- 
blema que, com deia abans, és molt greu. Jo en- 
tenc que la unificació de serveis és un fet a tot 
Catalunya ; és necessari i espero del senyor Con- 
seller de Sanitat que vulgui arbitrar la forma 
perqui: si no es pot obtenir l’internament d’alie- 
nats a Sant Boi, que miri si en una altra depen- 
&cia de la Generalitat de Catalunya és pos- 
sible la seva collocació per a reso,ldre, sinó en la 
seva totalitat, la part més urgent d’aquest pro- 
blema. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Sanitat i Assistencia Social. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Per contestar al diputat que acaba de 
ferús de la paraula. Efectivament, és un proble- 
ma aquest que se’ns planteja no pas solament a 
Lleida, sinó en altres comarques. Tal volta Llei- 
da és la més afectada, perquP no ignora el senyor 
Sauret que és l’única de les antigues províncies 
on hi manca un establiment de caracter psiquía- 
tra. No fa gaires mesos que arran d’una intepel- 
lació que se’m va fer sobre un pla d’tstructura- 
ció sanithria, jo deia que la colmarca lleidatana 
era un dels llocs on pertocava la installació d’un 
establiment per atendre I’enot-me massa de de- 
ments que Lleida es troba en la impossibilitat 
de poder recloure en establiments propis i ha de 
fer aquestes contractes amb establiments de ca- 
racter privat. 

Avui jo no puc solucionar aquest problema, 
perque també en tinc a dotzenes i a centenars, 
que amb els elements actuals que tenim no me’s 
possible fer-ho. Des de que ocupo aquesta Conse- 
lleria hem augmentat el nombre de llits a Santa 
Coloma i a Girona; a Santa Coloma, amb la 
inaguració de dos pavellons que tenen capacitat 
per a dos-cents malalts i a Girona amb un pa- 
velló que esta prdxim a acabar-se i que donara 
cabuga a més de dos-cents malalts. De manera 
que amb I’espai de no gaire més, d’un any hau- 
rem augmentat quatre-cents llits per malalts men- 
tals. Aixd ni soluciona en totalitat el problema, 
per; és que també existeixen impossibilitats de 
caire econbmic per a poder anar al fons d’aquest 
problema ; perd si ha de tenir la impresió el se- 
nyor Diputat que nosaltres hem fet bonament tot 
el que hem pogut, com en són una prova aquests 

les. %Aquestes celles són Y 1 s que es refeixen a les 

E1 Sr.  PIRESIDENT; : Es va a procedir a la 
votació definitiva dels arts. 209 al 243 i els traa- 
sitoris corresponents de la Llei Municipal de Ca- 
talunya. Voitació ordinaria ? (Assent iment . )  

S’aprova la Llei ? (Assent iment . )  
Essent evident 1’existi:ncia d&l qubum regla- 

mentari, resta apromada l’esmentada Llei. 
(E l  t ex t  de la L l e i  aprovada. e s  publica com 

anex  número  I al present  número  del DIARI DE 
SESSIONS.) 

Votaci6 definitiva de la Llei de 
de’ Catalunya 

3 1  Sr. PR1ESID;ENT” : Va, a procedir-se a la 
votació1 definitiva de la Llei de Divisió Sanitaris de 
Catalunya. Votació ordinaria ? (Assentiment.) 

S’aprova la Llei ? ( A s s e n t h e n t . )  
Essent evident 1’existPacia del quorum regla- 

mentari, resta aprovada l’esmentada Llei. 
( E l  text de la L l e i  aprowvada es jubl ica cow 

anex número 2 al preseat  nhrnero d d  DIARI DE 
SESSIONS.) 

quatre-cents llits. A més, en una de les parti- 
des del Pressupost nou, que no fa mols dies va 
aprovar aquesta Cambra, precisament li ha unes 
quantitats globals que voldria que semissin per 
iniciar un establiment de car&cter psiquiatra en 
les comarques lleidatanes. D’aquesta manera ini- 
ciarlem la solució d’un dels problemes nés greus, 
no1 solament per Lleida, sinó desgraciadament per 
totes les comarques lleidatanes. 

E1 Sr, PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Sauret. 

E1 Sr. SAURET : Per agrair al senyor Con- 
seller de Sanitat les explicacions que acaba de do- 
nar-nos. Naturalment, ja el sabia coneixedor 
del problema de Lleida, pera veig amb satis- 
facció que esta ben orientat. Vull insistir només 
per veure si dintre les possibilitats actuals troba- 
ria la forma de conPixer aquests) quaralta sis ex- 
pedients que hi ha en la Comissaria Se Lleida, 
puix n’hi ha algun que pot ésser d’extrema ur- 
ghncia, i a veure si posant-se en coata1:te amb la 
Comissaria, els casos més urgents es podien co- 
locar en un lloc o altre de Catalunya 

E1 Sr.  CONSELLER de Sanitat i AssistPncia 
Social : Demanoi per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Conseller de Sanitat i AssistPncia Solcial. 

E;1 Sr. CONSELLER de Sani 1 a t  i AssistPncia 
Social : Farem tot el possible per a estudiar aquests 
expedients, i si no és possible reclaure’ls a Sant 
Boi, no dubti el senyor Sauret que miraxem a veure 
si és possible la seva reclusió) en qualsevol establi- 
ment de la Generalitat. 

Vota’ci6 definitiva dels arts. 289 a 245 i els trara- 
sitoris corresponents de la Llei ~ u ~ ~ ~ i ~ ~ ~  dc Ca- 

tal u nya 
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Votaci6 definitivaTde la Llei eximint d’impsstos 
aixa. de C d d i t  Agrícola i Cooperatiu 

E l  Sr. PRESIDENT: Va a procedir-se a la 
vcltaci6 definitiva de la Llei eximint d’impostos a 
la Caixa de Crkdit Agrícola i Cooperatiu. Votació 
ordinaria ? (Asseiitiment.) 

S’aproma, ? ( A  sseniimleun t.) 
Essent evident l’existencia del quhrum regla- 

mentari, resta aprovada l’esmentada blei. 
(El text de  la Llei  afirovada eis puiblica com 

a n e x  número 3 al present  número  del DIARI DE 
SESSIONS.) 

1 

iscussi6 del Dictamen de la Comissi6 sobre el 
Projecte deLPei referent a I’aprovaciiP de la Car- 
ta: ~~~~~~~~a~ formulada per I’Ahjuntamenat d’Oss6 

de Ci6 (Lleida) 

E1 Sr. PRESIDENT : T& la paraula la, Col- 
missió. 

8 1  Sr. ESPANYA : La Comissió1 no ha de fer 
cap obsemaci6. 

E l  Sa-. PRESIDiENT : Va a procedir-se a la 
discussió! de la totalitat. Hi ha algun senyor Di- 
putat que vulgui fer ús de la paraula,? 

EI  Sr. FROiNJOBlA : Demanoi per’ parlar. 
E l  Sr. P R E S I D E N T  : Té la paraula e4 senyor 

Fronjosa, contra la totalitat. 
El Sr. FRONJOlSA : Contra la totalitat i con- 

tra el que representa que, després de l’acprd pres 
per! 12 Co~missió, es vagi a posar a discussió, aquest 
projecte de Llei. PerquP, si no1 recordo malament, 
i el senyar Espanya, m’ajudara a fer memhria, va- 
rem convenir que aquest P’rojecte no es dis>cutiria, 
perqui\ e n  el seu art. 4.t dótna unes facultais per 
a imposar tributacioins a aquell Ajuntament que, 
segons varem arribar a corncloure, eren superiors 
a les que determina la part fiscal de la Llei M’uni- 
cipal ; aquelles facultats que aquí es consignen a 
aquell Municipi són molt superiors al que restara 
estatuyt una vegada aprovada la Llei Municipal. 
Per tant, m’estranya que sense haver sostingut 
més canversacioas després d’aquell acord segolm 
e! qual convingdrem que aquest Projecte quedaria 
de moment per discutir, ara es presenti al Parla- 
ment per a la seva discussib. 

Jo crec que, almenys, abans de tirar aix6 enda- 
vant, hauríem de sostenir un canvi d’impressions 
per a veure si han sorgit en la ment dels companys 
de Comissió1 altres arguments1 o altres maneres 
de veure aquesta part que es refereix a l’art. 4.t, 
perque d’altra manera nosaltres hauríem de dir 
que els acords que es prenen en la Comissi6 ser- 
veixin per moilt poca cosa. Ja ja sé que arreu del 
món, amb aquest regim democrhtic exemplar, vots 
sbn“ trumfos, per6 no tant trumfos que permetin 
desdir-nos d’aquelles coses] que amigablement i 
llealment hem arribat a acordar. Si realment la 
C,omissib creu que, com que es troba en majoria, 
amb els vots dels amics d’Esquerra Republicana 
pot fer el que vulgui, hi estic d’aco’rd ; per6 si és 
que nosaltres hem d’actuar en franca camaraderia 
i d’una manera lleal, em sembla, que noi esta del tot  
bé el procediment que s’ha seguit per a poldar’ a 

la discussió, del Parlament aquest Pbjecte de Llei. 

E l  Sr. ESP’ANYA : Demano per parlar. 
E1 SI-. PRESIDENT: T& la paraula la Co- 

missi& 
El Sr. ESPANYA : E m  sembla que el senyor 

Fronjosa no esta en el cert en l’explicació que ha 
dolnas. La Colmissió1 va, celebsrar diverses reunims 
a la primera de les quals es va tenir un canvi d’im- 
pressions sobre aquesta Carta Municipal. En aque- 
lla reunió, 01 en una altra, hi assistí un tPcnic de 
la Direcci6 General d’Administració Local per a 
que ens poigués dir si les imposJcions aquestes eren 
o no exagerades, si excedien 01 no dels tipus im- 
positius que avui dia sóin vigents al segoln llibre 
de 1’Estatut Municipal que per Llei de la Repú- 
blica regeix actualment, fins i tant que vingui la 
Llei d’Bxaccions Locals. Aquell tecnic ens va 
illustrar sobre la materia i va dir-noe que els tipus 
aquests eren precisament els mateixos tipus que 
més 01 menys regien actualment. Crec, a més, que 
jo! vaig dir al senyor Fronjosa - i aix6 esta en 
l’anim de iots els altres membres de la Comissi6 - , 
que no hi havia cap inconvenient d’aclarir aquest 
art. 4.t en el sentit de que aquesta impo’sicib no 
pogués, excedir mai dels tipus que assenyalés la 
Llei d’exaccions locals el dia que fos aprovada pel 
P’arlament. 

De manera que no hi ha dubte, senyor Fron- 
josa, que nosaltres volem actuar en franca cama- 
raderia en aquest aspecte i que l’únic que volem 
és que no quedi interrompuda la vida parlamen- 
taria i que poguem discutir tots aquests Projectes 
de Llei que el Govern ha presentat al Parlament 

E1 Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 

nyor Fronjosi. 
El Sr. FRONJOSA : Jo recordo perfectament 

una reunió a la qual assisti un titcnic en qüestions 
municipals, perd en aquella mateixa reunió, a 
part de que a mi personalment el tPcnic no em va 
convencer, acordarem, precisament per la impor- 
tincia que té el facultar a aquest Ajuntament a 
posar aquestes tributacions, de deixar-ho per a 
discutir en una reunió prbxima de la Comissib. 
E1 company Ruiz i Ponseti - que, modestament, 
també és tPcnic i que per a mi té la garantia dc 
quk és un excellentíssim i estimadíssim com- 
pany -, m’ha dit precisament que sembla que en 
la Llei Municipal que esti  elaborant la Comissió, 
no es faculta als Ajuntaments per arribar a posar 
aquestes tributacions, i menys amb el sistema 
que s’estableix per 1,’Ajuntament d’Ossó de CiÓ, 
car s’arriba a facultar-lo per a poder posar tarifes 
que representen un 2 per 100 del que avui esta 
pagant-se. 

Així és que jo crec que hauríem de continuar 
mantenint-nos en aquell acord que varem prendre, 
i que aquesta Llei la deixéssim per discutir; per- 
qui: si no es va prendre d’una manera solemne i 
fent-lo constar en acta, es va prendre d’aquellz 
manera que resulta més bonic prendre els acords, 
sincerament, sense reserves mentals, doncs es va 
dir : ((Esperem despés que la part fiscal de la 
Llei Municipal estigui feta i aleshores discutirem 
aquesta Llei referent a la Carta municipal de 1’A- 

I res més. 
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juntament d’Ossó de Ció. D Recordo perfecta- 
ment que varem arribar a aquesta conclusió. 

Ara bé, torno a insistir que si s’ha rectificat 
aquell criteyi, i per les conveniPncies, per exem- 
ple, de les tasques parlamentaries, es creu que 
s’ha de discutir aquesta Llei, no hi ha cap objecció 
a fer; perd valia la pena que se’ns hagués dit 
alguna cosa, i sobretdt, jo només vull fer present 
als senyors de la Comissió i de la Cambra, quin. 
antagonisme no sorgira si tenint aquest Ajunta- 
ment - que és simpatiquíssim per una banda que 
hi hagi Ajuntaments que vulguin formar llur carta 
financera -, tenint I’ Ajuntament d’OssÓ la seva 
carta financera, quin antagonisme no sorgira si 
després d’haver votat nosaltres la facultat de quP 

Ajuntament pugui posar totes aquelles tri- 
butacions en la quantia que s’estableix, la Llei 
Municipal arriba a concloure que ha d’ésser aques- 
ta quantia inferior a la que avui nosaltres per- 
metem a 1’Ajuntament d’Ossó de Ció. Aleshores 
es trobaria aquest Ajuntament que fóra una ex- 
cepció de la resta dels Ajuntament de Catalunya, 
i és aixd el que jo vull fer veare a la Comissió i 
als senyors Diputats, car fóra una anomalia i ens 
trobaríem en una cosa molt semblant al que esta 
passant en aquests moments en la política general 
d’Espanya, que el que es dóna per a un cantó, es 
nega per l’altre. 

(Entra a la Cambra l‘lzonorable senyor Con- 
seller de Cul tura . )  

El Sr. ESPANYA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

missió. 
El Sr. ESPANYA : La Comissió d’exaccions 

locals, senyor Fronjosd, que esta estudiant una 
Llei d’hisendes locals, es reuneix. ordinariament 
dues vegades a la setmana, i jo, que sóc president 
d’aquella Comissió, puc assegurar a la V. S .  que 
segons els estudis que hem fet i les coses que hem 
aprovat fins ara en el que es refereix a les impo- 
sicions, aquestes més o menys són gairebé iguals 
a les que es concedeixen a aquest Ajuntament, 
Aquella imposició del 2 per IOO de que parlava, 
també existeix gairebé igual en una tarifa d’in- 
dustrial, i potser en alguns casos és encara bastant 
més el que ha resolt la Comissió d’exaccions 
locals, que en definitiva no fa més que un avant- 
projecte que després ha de passar pel Govern i 
aquest és en definitiva el que ha de presentar c l  
projecte. De manera que aquestes bases s6n més 
o menys les mateixes que estan regulades avui 
per 1’Estatut Municipal en el segon llibre, que és 
la Llei de la República, i que estaran- regulades e! 
dia de derna si prosperés aquell avant-projecte.. . 

E1 Sr. FRONJOSA : Permeti’m el senyor Es- 
panya. Jo no puc sentir parlar de 1’Estatut muni- 
cipal; jo no sóc municipalista, perd quan se’m 
menciona la Llei de la Dictadura, per perfecta 
que sigui, em poso frenPtic. 

El Sr. PRESIDENT : Aquest frenesí no esta 
en contradicció amb el Reglament ; és perfecta- 
ment parlamentari. 

El Sr. ESPANYA : Esta bé, senyor Fronjosi, 
perd jo adverteixo a la V. S. que avui dia els 
Mrinicipis es regeixen per unes Lleis, i que una 
d’aquestes Lleis, en matPria d’hisendes locals, és 
aquesta a qui? em referia, que ara ja noi vull es- 

mentar, perd que foren les Corts Constituents de 
la República que va-en fer que la Llei regis per 
tots els Municipis de la Repfiblica. I avui dia, no 
tenim més remei, en la tramitació de pressupos- 
tos, en la imposició de recursos econbmics, en la 
liquidació de pressupostos i en tot, hem de seguir 
més o menys el que diu aquesta Llei, que regeix 
per un acord de les Constituents ; per zix& regeix, 
naturalment, a Cataiunya, mentre el Parlament 
no ho modifiqui. E1 Parlament vol fer la seva Llei 
i, naturalment, la far&, i per aixd hi  ha una Co- 
missió d’exaccions .locals nomenada pel Parlament 
que esta estudiant tota aquesta part financera dels 
Ajuntaments. 

Ara bé, ens trobem que nosaltres hem apro- 
vat una part de la Llei municipal, en la que es 
diu que els Ajuntaments podran fer l z  seva Car- 
ta econdmica, i és aquesta la primera carta eco- 
ndmica que es presenta, ¿és que perquP enca- 
ra no s’ha presentat aquell Projecte de Llei, que 
no sabem quan es presentara, es pot negar siste- 
maticament als, Ajuntaments de Catalunya que 
vulguin tenir la seva Carta econdmica, el que 
pugui presentar-se i es pugui discutiri es pugui 
aprovar? Jo crec que no s’hi val, que no podem 
tancar la porta, precisament quan hem fet la de- 
claració a la Llei municipal de qu& els Ajunta- 
ments poden tenir la seva Carta econ$mica, i es- 
sent, a més, aixd, conseqiiPncia dels principis 
autonomistes, car “precisament el més important 
en aquest aspecte d’autonomia que s’ha fet en 
la nostra Llei, és el reconPixer als Ajuntaments 
que puguin fer la seva Carta econdmica, i ja deia 
l’amic Fronjosa que era molt simpatic aixd de la 
Carta econdmica, perque si una autonomia s’ha 
de limitar Únicament a tenir atribucions, pera 
després no pot estructurar el seu regim ecopdmic, 
potser aquella autonomia no fóra complerta. 

De manera que en aquest sentit les Cartes 
econdmiques tenen l’avantatge sobre el sistema 
impositiu general que pugui dictar una Llei d’a- 
quest Parlament, que són més flexibles, que dei- 
xen a cada Ajuntament que decideixi en cada cas 
sobre el seu sistema impositiu, perqu2 no hi ha 
dubte de quP, per savis que fóssim, estem molt 
lluny dels pobles i no sabem que és e1 que mCs 
convé a cada poble, car no tots els pnbles tenen 
el mateix sistema econjmic, no tots els pobles 
tenen la mateixa economia, no tots poden partir 
de les mateixes regles, depPn de llur manera d’6s- 
ser, de la sPrie de riqueses que p o d a  haver-hi 
al Municipi. I, naturalment, que cada poble que 
té les fonts d’ingressos, ell mateix sapen tot mo- 
ment coordinar la seva hisenda en una forma 
adient. 

Aquest cas d’Ossó de CiÓ ja fa dies que est& 
presentat, i és el poble unanimement el que ho 
reclama. ¿ E s  que nosaltres, homes liberals i ho- 
mes d’esquerra, podem oposar-nos a la voluntat 
d’un poble? Si és precisament una cosa simpa- 
tica i agradable que ells s’ha-gin preocupat d’es- 
tablir llur sistema financer, de fer una Llei que, 
a més, ,és una Llei que pot ésser un assaig, que 
Adhuc ens interessa que hi hagi alguna Carta eco- 
ndniica, perquP, quan vingui la Llei c’Exaccions 
Locals, poguem veure els inconvenients que po- 
den haver-hi en un sistema i en un altre per tal 
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d’anar-los corregint i harmonitzant en la Llei  Ge- 
neral d’Exaccions Locals que podem fer. 

De manera que aixb no impedeix que ho dis- 
cutim serenament, que modifiquem tot aixa en 
all6 que la V. S .  o els vostres companys creguin 
necessari. Jo sóc partidari de prendre totes les ga- 
ranties que calguin, pera, en definitiva, no te- 
nim més remei que discutir aquest Projecte de 
Llei, perque no s’hi valdria a tancar la porta a 
un Ajuntament com el d’OssÓ de CiÓ, que fa dies 
que esta esperant que se li resolgui aquest pro- 
blema, perqui. el necessita per la seva vida ge- 
neral. 

E1 Sr. PRESIDENT : Per acabada la discus- 
sió de la totalitat. \ 

E1 Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti, si bé ja s’havia donat per discu- 
tida la totalitat. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : E m  perdonara, la 
PresidPncia, perd nosaltres no havíem demanat 
per consumir el torn corresponent a aquesta Mino- 
ria en ei debat de totalitat, davant l’asseguranra 
que ens havia fet el senyor Pere Mestres - que 
celebro que estigui present en aquest moment -, 
en nom de la Majoria, que aquest dictamen no se- 
ria posat a discussió abans de les vacances parla- 
mentaries. Per aixa no havíem demanat la parau- ’ 
la, i ens ha agafat d’improvist, no tenint tampoc 
aquí les dades necessaries per fonamentar el nos- 
tre punt de vista respecte del dictamen presentat 
per la Comissió. 

De totes maneres, com que els punts de vista 
que ha exposat el nostre company senyor Fron- 
josa abans, per a oposar-se a l’aprovació d’aquest 
dictamen, són els fonamentals que hauríem de 
dir, no hem de fer més, gairebé, que repetir els 
seus arguments - i no som aficionats a repetir 
arguments -, sinó subratllar-los només per a fer 
veure el perill, l’anarquia a quP podria conduir- 
nos a Catalunya, si abans de fer una Llei finan- 
cera de garacter general per als Municipis, vénen 
Cartes especials a introduir principis que poden 
estar fora d’aquesta Llei general que anem a fer. 
Aquí es comensa per manifestar que aquesta Carta 
especial de 1’Ajuntament d’OssÓ de CiÓ estara 
dintre de 1’Estatut de la Dictadura. E s  evident, 
com ens deia el senyor Espanya, que 1’Estatut 
Municipal de la Dictadura és Llei vigent actual- 
ment per als nostres Municipis i tots els Munici- 
pis espanyols, excepte per als Municipis catalans 
en la part de Llei Municipal que ja ha estat dic- 
tada pel Parlament de Catalunya. Aix6 fa que 
per als Municipis catalans hi hagi una dualitat 
una mica molesta en llur funcionament, i fa que 
el nostre Parlament hagi d’apressar en el possi- 
ble completar la nostra Llei Municipal. Es per 
aixa que nosaltres, creient que aquest complement 
financer de la nostra Llei és una cosa urgentíssi- 
ma, és una cosa que hauria d’emprendre el nos- 
tre Parlament tan aviat com reprengui les seves 
tasques, i és per aixa que nosaltres crPiem que 
no hi havia un perjudici greu, ni tan Bols lleu, 
per a 1’Ajuntament d’Oss6 de Ció en esperar l’a- 
provació d’aquesta Llei de caracter general, a fi 
que la Carta especial que avui demana aquest 

Ajuntament  estigui enquadrada dintre de la Llei 
catalana. 

Perd, si aixd no pot ésser, nosaltres no ens hem 
d’oposar als compromisos que pugui fenir el Go- 
vern, de caracter polític o de caricter adrninistra- 
tiu, i ens conformarem en que, per acabar aquesta 
Llei hi hagi un article que digui que totes aque- 
lles coses previstes en aquesta Carta municipal 
que estiguin fora dels límits que en el seu dia es 
fixin en la Llei catalana, quedaran derogades pel 
sol fet de la publicació de la Llei Financera dels 
Ajuntaments de Catalunya. 

Nosaltres amb aixa en tindrem prou. Perd 
també volem fer una advertPncia de caracter ge- 
neral, i és que si hi ha un compromís, encara que 
només sigui un compromís moral, amb aquest 
Ajuntament, d’aprovar-li d’una manera rapida la 
seva Carta municipal, seria de desitjar que no es 
contraguessin nous compromisos de la mateixa 
categoria. Nosaltres creiem que és molt lloable que 
els Ajuntaments de Catalunya demanin tots Car- 
tes municipals de caracter financer. Aixd demostra 
vitalitat política, demostra que el poble vol pren- 
dre el seu propi govern, i aixb no pot mereixer 
més que la nostra aprovació i el nostre entusiasme. 
Perd hem de fer les coses amb ordre, no hem 
d’anar a una anarquia de Cartes municipals ; no 
ve de tres mesos, en les coses de la vida adminis- 
trativa. I és per aix6 que voldríem que no vingues- 
sin més Lleis especials de Cartes municipals finan- 
ceres, fins que el Parlament catala hagi dictat !a 
Llei Financera dels Municipis catalans, amb ca- 
racter general. 

Feta aquesta advertPncia - tots els detalls 
que teníem, alguns apunts no els tenim a mi 
pels motius que abans ja he esmentat -, no tenim 
interPs en introduir cap variació de detall en aques- 
ta Llei, i esperem que la Majoria tindra en compte 
aquest desig d’aquesta Minoria per a no prodigar 
més Cartes municipals, fins que estigui legislat, 
amb caracter general, sobre la materia. 

E1 Sr. ESPANYA : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDETNT: T é  la paraula la Co- 

missió. 
E l  Sr. ESPANYA : Jo celebro haver escoltat 

el senyor Ruiz i Ponseti, perquP ha aclarit aquest 
assumpte en els seus termes precisos. Coincideix, 
en la seva part fonamental, amb el que jo1 ja he 
manifestat, o sigui que no hi ha inconvenient en 
acceptar aquesta suggerencia que ha fet el senyor 
Ruiz i Ponseti, d’establir aquí un article dient que 
noi podra haverhi cap disposició’ de les compre- 
ses en aquesta Carta, que estigui en cmtra de 
les disposicions regulades en la nolstra Llei d’Exac- 
cioas Locals. De manera que aixa queda acq ta t .  
senyor Ruiz i Ponseti ; creiem que és necessari, ja 
n’haviem parlat, i esperavem que vingués aquí 
precisament al sa16 de sessiom aquesta discussib, 
per a dir-ho públicament. Hi afegirem un altre 
nou article, per6 preguem que el mateix senyor 
Ruiz i Ponseti el redacti, perquP la Comissió pugui 
estudiar-lo i, en tot cas, incorporar-lot a aquest dic- 
tamen. 

Quant a I’altra part, tampolc hi ha disparitat ; 
nosaltres també pensem que hem de demorar el 
donar Cartes municipals, i així ho hem fet, perque 
aquesta és l’única que s’ha presentat, per6 no ara, 
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senyor Ruiz i Ponseti ; és una Carta que es va 
presentar fa  tres mesos, tan aviat com es’ va publi- 
car la JJej Municipal ; fet to4 el necessari per tor- 
nar-la al poble, a fi que es! publiqués1 perque ho1 sa- 
bessin tots els veins, i resulta que tot el poble, una- 
nimement, demana aixa. ¿ES que és possible que 
ens oposem a aquesta manera de pensar unánime 
de tot un poble ? Davant d’aquest cas no hem tingut 
més remei que presentar aquesta Carta econhmica 

de demanda, i qualsevol1 altra seguiria els mateixos 
tramits i, per consegüent, trigaria tres o quatre 
mesos en ésser presentada, joc crec que amb aquest 
temps n’hi hau& suficient perque ja estigui apro- 
vada pel Parlament la Llei d’Exaccioms Locals 
que, com ja sap molt bé el senyor Ruiz i Ponseti, 
per formar part d’aquesta Comissi6 que jo1 tinc l’ho- 
nor de presidir, s’está treballant activament sobre 
la matPria i tenim una pila de coses regulades i 
acabades. Manquen uns quants punts, que SUPOSO 
na trigaran en estar acabats, i aleshmes segura- 
ment que el Govern s’ocupara de presentar el Pro- 
jecte de Llei, i amb aquest moctiu quedar& ben en- 
quadrat tolt el sistema de Cartes financeres. 

E1 Sr. PRESIDENT : Per acabada la discus- 
si6 de la totalitat, va a procedir-se a la discussió 
per articles. 

Article I.= No hi ha cap esmena ni cap vot par- 
ticular. s’apro’va ? (Assentinzent.) Resta aprovat. 

Tampoc hi ha cap esmena ni cap 
vat particular. S’aprova ? (Assentiment .) Reskal 
aprovat. 

i Tarifa I.’, Secció I.’, Classe 5.’) n.’ 16 de la 
Contribució Industrial. 

La taxa s’aplicar2 per dia i per 
persona en els hostalatges i per acte de consum i 
per persona en els restaurants, spbre e total des- 
pes, a excepció únicament de la gratificació al 
personal, si constés. 

Article 3.r Queden exceptuades de la taxa 
les factures, ]’import de les quals repTesenti una 

Article +t  Queden eximits de la taxa, sigui 
quina sigui la quantia i temps de la factura : 

a )  ~1~ viatjans de 
b )  Els artistes de teatre, cinema,‘circ i va- 

rietés i m,+.ics. 
Article 5.’ L a  inspecció del compliment de 

la taxa ser& a carrec de I’Oficina del Turisme de 
Catalunya. 

Article 6a6 L’incomPliment 0 defTaudaciÓ de 
la taxa ser& sancionat : 

I . ~  Amb multa del doble al quíntuple de la 
quantitat defraudada. 

z . ~  Amb el doble de l’anteriolr multa, en cas 
de seincidsncia. 

3.r Amb la clausura de l’establiment en cas 
de temeritat. 

Article 7.6 La imposició de sancions per in- 
compliment de la Llei, anira a carr.,c de 
cina del Turisme de Catalunya. 

L’interessat podra recórrer en apellació al 
Conseller d’Economia i Agricultura el fall del 
qual ser& inapellable. 

es distribuira : 
Fins a un 30 Per 100 a favor dels Munici- 

Pis, de la recaptació feta en llur localitat. 
Fins a un 30 per IOO per a fomentar el 

credit hoteler. 
La  resta per a fomentar ei turisme en ge- 

neral. 
((DICTAMEN Article 9.’ Els Municipis que vulguin aco- 

llir-se als beneficis de l’article anterisr caldra que 
prsviament estableixin un pla de coordinació amb 
els serveis de turisme de la Generalitat. 

Les quantitats íntegres que ob- 
tinguin els n/lunicipis, hauran de destinar-se ex- 

per atencions dels serveis 

conomia i Agricultura, per a dictar les dispoqi- 
tions necessaries per al compliment d,aquesta 
Llei i per a reglamentar la forma de percep.ció de 
la taxa i el seu control ; així com per a regular 
la practica de les excepcions establertes, com per 

I 
També queda facultat el-propi Conseller men- 

I Article I*r  Per a Protegir i fomentar Tu- tre no estigui organitzat el servei de recaptació 
directa, per a poder concertar els convenis ne- 
cessaris, excepcionalment i únicament amb els 
Municipis ; sempre, per6, -per un termini no su- 

I 

períor a un any. 
Palau del Parlament, 10 de juliol del 1934. - 

E1 President, Soler i Bru. - EI Secretari, Anto- 
ni Dot.)) 

Article 

aquí, per6 com que sozrtosament no n’hi ha cap més despesa inferior a 5 0  pessetes per perana. 

Article 2.n 

Se suspPn aquest debat. 
! Article 8.& L‘import obtingut amb la taxa, 

Lectura del Dictamen de la Comissió sobre el 
Projecte de Llei relatiu a la creació d’una taxa 
sobre el consum i serveis d’hostalatge i restaurant 

(El  senyor Secretari dóna lectura al segi¿ent :) 

a) 

b )  

c)  

Reunida la Comissió Permanent d’Economia, 
sota la presidhcia del senyor Joan B. Soler i 
Bru, amb assisthncia dels Vocals senyors Arrnen- 
dares, Casademunt, Bancells i Gerhard, actuant 

de procedir a l’examen del Projecte de Llei re- 
latiu a la creació d’una taxa sobre el consum i ser- 
veis d’hostalatge i restaurant, acorda per ma- 
joria de vots de sotmetre a l’aprovació de la Cam- 
bra, el següent 

Article 10. 

de Secretari el senyor Antoni Dot i Arxé, per tal clusivament a fomentar llurs Obres de turisme 0 
s)hi relacionin. 

Article 11. Queda facultat el Conseller d’E- ’ 

* a fer efectives les sancions que s’imposin. PROJECTE DE LLEI 

risme, s’estableix una taxa del 2 per 100 sobre 
l’import del consum i serveis verificats : 

a) Pels establiments d’hostalatge compresos 
en la Tarifa I.’. Classe especial de la Secció I.’ 
de la Contribució Industrial. 

Pels establiments de restaurant compre- 
sos en les Tarifes I.’, Secció I.’, Clase 3.’’ n.O 18 

b )  



corrent, ha estudiat detingudament l’esmentat 
Projecte de Llei i introduides algunes modifica-. 
cions en el seu articulat, acorda, per majoria de 
vots, de sotmetre a ¡’aprovació del Parlament el ‘ 

ORDRE DEL D i a  

PROJ~CTE DE LLEI 

de 
[‘I 

Article I .’ Depenent de la Comissaria Gene- 
ral d’Ordre Públic, funcionari un Parc Mdbil que 
tindrii com a funció prdpia la reparació i entrete- 
niment dels vehicles mecinics de la dita Comis- 
saria. 

Article 2.n El personal ser2 filiat i considerat 
com a pertanyent al Cos de Seguretat, i tindrii les 
obligacions i drets que li correspongui segons de- 
termini en el seu dia en el Reglament interior 
del Parc Mbbil, subjectant-se a tot el que fa refe- 
rencia a les condicioas especials previstes en el 
present Projecte de Llei. 

Quant a les normcls de treball, es sotmetri al 
rPgim reglamentari del Parc Mbbil i no podra 
prestar altres serveis que els propis del Parc, 

I. Precs i preguntes. 
2.  Discussió del dictamen de la Comissió, 

sobre el Projecte de Llei relatiu a la creació d’una 
taxa sobre el consum i serveis d’hostalatge i res- 
taurant. 

3. Discussió del dictamen de la Comissió, 
sobre el Projecte de Llei referent a la creació i 
estructuració d’una 3 a de personal especia- 
litzat, afecte al Parc de la Comissaria Ge- 
neral d’Ordre Públic. 

Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió, sobre el Projecte de Llei referent 
a l’aprovació de la Carta municipal formulada per 
1’Ajuntament d’OssÓ de Ció (Lleida). 

(S’aixeca la sessib a les set i trstze minuts 
de  la vetlla.) 

4. I“ jl n 

h 

\ 

I 

4 
I 

Tres anexos 

impremta de la Casa de Caritat : Montalege, 5 : Barcelona 
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L l e i  M u n i c i p a l  d e  C a t a l u n y a  
i 
f 

Art. 2 9 .  Per a i'aiienació o gravatne.1 
dels béns comunals pertanyents a Muni- 
$s de menys de 10,000 habitants, cal- 
dri acreditar-ne la necessitat i obtenir 
htorització del Govern de la Generaíi- 
lat &Municipis de menys de 2,000 ha- 
bitants, abans d'obtenir l'autorització cs - 
wniada, hauran de sotmetre llur ac ) ~ l  
a referendurn. 

Art. 210. Els drets i accions sobre 
bens comunals no seran susceptibles Ge 
prescripció. No podri allegar-se per a 
llur apropiació ei major o menor remps 
que hagin estat ocupats, ni podran legi- 

1 imar-se les usurpacions de qutt siguin 
objecte. 

Per excepció, aquesta imprescriptibili- 
tat no regiri tractan-se d'entitats muni- 
cipals, les guals podran adquirir i perdre 
mútuament per prescripció els esmentats 
bens i drets reals. 

I 

T f T O L  X V  

De& fwciofiavis mtmicipds 

CAPfTOL I 

DELS SECRETARIS D'AJUNTAMENT 
Secció I . ~  

Categories 

4rt. 211. Cada Ajuntament tindr$ im 
~ Zecreiari. 
1 S'exceptuen d'aquesta regla els Ajun- 

taments el Pressupost ordinari dels ~ u d s  
1 igui inferior al quíntuple del sou legal 

?el Secretari. Els que es trobin com?re- 
.o> en l'excepció hauran d'avenir-se .imh 
&re o altres Ajuntaments limítrofs per 
a sostenir un Secretari comú, sense que 
niai la suma de llurs censos de poblsció 
txcedeixi de 2,000 habitants ni l'associa- 
u6 pugui reunir més de tres Municipis. 

Unicament, quan la raó de distincia di- 
iiculti i'associació o la manca de vein:rt- 

! 

i 

(Articles 209 a 243) 

ge no la permeti, el Municipi afectat, ?o- 
d r i  servir-se del Secretari del poble veí 
més prbxim, per mutu consentiment i 
avinenqa á'ambdós Municipis, i previ in- 
forme favorable de la Direcció general 
d'Administració Local. 

E1 Secretariat d'hjuntame It 
es dividiri en tres categories. La prime- 
ra comprendri els Municipis de mes de 
10,000 habitants; la segona els de 2,ooo.n 
10,000, i la tercera les Associacions mu- 
nicipals i els Municipis inferiors a 2,000 

habitants. 
PocIran aspirar a les Secre- 

taries de primera categoria: a)  Els que a 
la vegada siguin Advocats i Llicenziits 
de 1'Escola d'hdministració Pública de 
la Generalitat. b )  Els Advocats que faci 
més de deu anys que exerceixin la profts- 
Sió; i c) Els iuncionaris del Municipi on 
es produeixi la vacant, sempre que tc- 
nint el títol d'hdvocat o essent Llicenciat 
de I'Escola d'Administració Pública de 
la Generalitat de Catalunya, portin inCs 
de deu anys de serveis en propietat a 1'A- 
juntament del mateix Municipi, amb :i:-- 
rec immediat inferior al de Secretari i 
exercint la direcció d'un Departamd. 

Podran aspirar a les Secretaries de !,e- 
gona categoria els que obtinguin de 1%;- 
cola d'hdministració Pública de la Ge- 
neralitat, la Llicenciatura corresponent a 
aquesta categoria. 

Podran aspirar a les Secretaries de rer- 
cera categoria els Llicenciats de 1'Escola 
d'Administraci6 Pública de la Genern- 
litat. 

Art. 212. 

Art. 213. 

Secció 2.' 

F ~ i ~ ~ c i o m  i dewes  dels Secretaris 

Art. 214. Les funcions a realitzar i eis 
deures a complir pels Secretaris seran els 
següents : 

Assistir a les sessions de l'Ajun- 
tament i de la Comissió de Govern per a 
donar compte dels afers de l'ordre del dia 
i els altres que !'Alcalde ordeni. Pr2vii 

a )  

l'autorització de la Fresidttncia, hauran 
de respondre si són consultats pels Con- 
sellers. 

b )  Exercir de Secretari en les Co- 
missions Consistorial; sempre que les 
ocupacions no li'n priiin. En aquests ca- 
sos podri delegar en un altre funcioim-i 
competent la seva representació. 

c) Acompanyar I'hjuntament a tots 
els actes als quals concorri Forporativa- 
ment. 

d)  Redactar les a:tes de les sessi.xis 
i un cop aprovat I'eskorrany en la sessi6 
següent, transcriure- es al Llibre d'hc- 
tes corresponent. 

e) Custodiar els Llibres $Actes i :o:% 
la documentació administrativa. 

f)  Formular I'extracte dels acords 
presos per I'Ajuntauent i publicar-lo 21 
B&Ueii OfickL de la Geweml2iitat de Ca- 
talunya, tal com determina I'art. 127 J a -  
questa Llei. 

Formular així mateix, en els Mu- 
nicipis on funcioni Comissió de Govern, 
l'extracte dels acords presos per la Co- 
missió i publicar-la oportunament en 
ei tauler d'anuncis de la Casa Consisti- 
rial. 

h)  Certificar d'ofici o a petició de 
part, respecte de tot el que tingui r e l s 3  
amb l'hdministració municipal i que i'A1- 
calde ordeni. 

i) Subscriure les comunicacions Q t e  
no hagin d'anar signades per l'Alcalde, 
a fi de portar a ctmpliment els acords 
presos. 
i) Assenyalar, dacord amb l'hlcalde, 

nicipals, la distribució del personal enire 
les mateixes i l'ordre dels treballs. 

Donar rebut, a petició dels inter-s- 
sats, dels documents que es presentin d la 
Secretaria: 

Anotar en cada expedient la re;o- 
lució presa per l'hjuntament o Comijsib 
de Govern municipal. 

Si no hi ha Interventor munici- 
pal, confeccionar elr Pressupostos, POTII I~  

els llibres de Registre d'entrada i sortisla 

g) 

les hores d'oficina a les dependttncie- J Tlu- 

K) 

6) 

wz) 
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tinguin relació amb l'ajuntament, fet 
amb inim de lucre o proporcionant-loa 

de cabals, autoritzar lliuraments i prerl- 
dre raó de les cartes de pagament. 

ment exigibles que les autoritats els de-  
manin. 

p )  Complimentar el que la legislació 
ordeni. 

Art. 215. El Secretari tindri l'obiiza- 
ció d'assabentar per escrit l'Alcalde de 
la iklegalitat o l'extralimitació que obser- 
vi en els acords municipals i hauri  de 
fer-ho abans que els acords siguin ferms. 

En els Municipis de menjs 
de 20,ooo habitants, el Secretari d& 1'X- 
juntament ho ser$ també, de l'Alcal!e. 
En els de població superior, l'Alcalde TO- 

un Secretari especial, amb cir-  
rec al Pressupost. 

Art. 216. 

Secció 3." 

Nomewaiizents de Secretaris 

Art. 217. Cada Ajuntament nomena- 
r& el seu Secretari, amb plena facultzt, 
per mitji de concurs o concurs-oposiciS, 
segons el mateix Ajuntament acordi. 

L'acord de nomenament s'hauri de 
prendre per majoria absoluta del nombre 
legal de Consellers. Si  en dues sessims 

s no s'assolís el qubrum indi- 
cat, seri  vilid l'acord pres per majoria 
de vots dels assistents a la tercera sessij. 

En cas de vacant, YAjuntament convo- 
car i  concurs o conturs-oposició dinire 
dels seixanta dies següents. 

Dintre els cinc dies següents 
a la producció de la vacant de Secretari, 
Viljuntament haurh de comuhicar-la al 
Director d'Administració Local. 

9. Un cop produida la vacant, 
ent podri nomenar Secretxi 
un acord pres per majoria de 
ord de nomenament i el nom 

a persona en la qual hagi recaigt, 
hauri  de comunicar-se en la mateixa for- 
ma i temps que determina l'article an- 
terior. 

220. Tots els nomefiaments de 
uyan de recaure Íor- 

qosament en persones que posseeixin les 
' exercir-les en pro- 

ta Llei. Mentrestant 
no es trobi persona en les condicions es- 
tablertes, padri nomenar-se, pel :emps 

ta Liei, amb cardcter inte- 
a competent. 

Art. 218. 

Secció 4." 

Drets dels Secretaris 

Art. 221. Reglamentiriament s'esta- 
tuir$ respecte a permutes, llichcies, e.:- 

cedGncies, sou, jubilacions, pensions i as- 
segurances socials vigents dels Secrcta- 
ris. 

tat servei en diferent's Corporacions, les 
jfibilacio?s i pensions seran satisfetes per 
aquelles a prorrata del temps de servei 
prestat a cadascuna. 

En defecte, d'acord, i'esmentat prova- 
teig seri  fet pel Departament de GoLer- 
nació de la Generalitat de Catalunya. 

Art. 222. Quan el Secretari hagi 

Secció 5." 

Imcapacitats i i%coiiapatib&tats 

Art. 223. No podran ésser nomenats 
Secretaris els que tinguin plets pendents 
amb I'Ajuntament, els deutors de qualse- 
vol caricter a cabals municipals, els con- 
demnats per delicte comú, els incapaqcs 
civilment i els incapacitats per aplicació 
de la Llei penal. 

Art. 224. El cirrec de Secretari és 
incompatible amb tot altre que tingui re - 
lació directa o indirecta amb 1'Adminis- 
tració municipal. 

Als Secretaris els seran aplicable: les 
incompatibilitats estabiert,:s en l'a-t. 53 
d'aquesta Llei. 

Art. 225. Els Secretari; qvr siguin 
elegits Consellers i exerceixin e! cirrec 
&Alcalde, Alcalde substitut o C. ,::seller 
Regidor, no podran tornar a ccupar la 
Secretaria de la Corporaci6 fins després 
de passats cinc anys des del dia que hagin 
cessat en l'exercici del cirrec d'elecci6 
popular. 

Secció 6." 

Coiwccioias discipliiuivies 
i immovibilitai 

Art. 226. L'Ajuntament sancionar; 
les faltes que cometin els Secretaris. En 
els Municipis on funcioni la Comissió de 
Govern municipal, la facultat discrimina- 
dora i sancionadora, correspondri a 
aquest organisme, llevat el cas de desti- 
tució, que sols pot resoldre la Corporacid 
municipal. 

Art. 227. Són faltes greus: 
Primera. - L'ocultació malicio.,n de 

qualsevol causa d'incapacitat o d'incom- 
patibilitat quc tingui el Secretari. 

Segona. - La insubordinació o desAC- 
dikncia greus. 

Tercera. - La condemna per delickl 
comú que porti anexa la pena de DrCsó 
menor. 

Quarta. - La triple reincidhcia en 
falta lleu. 

Cinquena. - La realització d'actes que 
perjudiquin públicament el bon n . m  de! 
funcionari, si no s'esmena després de 
i'advertiment per escrit de l'hlcaldia. 

I'Ajuntament en ple si aquella no ai>- 
teix. La resolució d'aquest recurs E r a  
inapellable, perb el recorrent té dret a re- 
produir la proposta de prova en el recui. t 

contencioso-administratiu que pugui ¡o- 
terposar en la forma determinada rn el 
títol corresponent d'aquesta Llei. , 

L'expedient hau& d'ésser resolt en el 1 
termini mixim de trenta dies a partir de I 
la fermesa de l'acord d'instruir-lo, pas- 
sat el qual sense decisió s'entendri S'J 

bressegut automiticament. 
Art. 231. Contra tots els acords o'i 

sanció, el Secretari interessat podri in- 
terposar el recurs contencioso-adminis- 
tratiu. 

i 

I 
i 

CAPfTOL I1 

DELS INTERVFNTORS MUNICIPALS 

Art. 232. . Tots els Ajuntaments ei 
Pressupost ordinari dels quals excedh 
de 500,000 ptes., tindran l'obligació de 
nomenar un Interventor de cabals WUIP ' 
cipals. 

Art. 233. Cada Ajuntament compres 
en aquesta obligació, nomenarb el seu !n- 
terventor entre Professors mercantils anih 
Llicenciatura de l'Escola d'Administrd- 
ció Pública de la Generalitat. E1 nomena- 
ment es fa& mitjanqant concurs o opo- 
sició, dintre els terminis i condicions y e  
fixa l'art. 217 per al nomenament de S:- 
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fet 
i a  

= I  1 - -  

dicions als Sots-Interventors. 

ventor : 
Art. 234. Seran funcions de 1'Inter- 

al seu cirrec. 
c) Tenir cura que els ingressos i els 

pagaments siguin aplicats a les respcti- 
ves consignacions del Pressupost. 

d)  Sotmetre a la signatura de 1'Al- 
calde els lliuraments expedits per a xbo- 
nament de despeses, una vegada estigui 
complerta la justificació corresponent. 

e )  Intervenir en la formació dels 
Pressupostos ordinaris i extraordinaris i 
produir els informes exigits per la Llci. 

f)  Formar els comptes de Pressupos- 
tos i tots aquells que per raó de la comp- 
tabilitat siguin necessaris per a la bona i 
clara expressió de la gestió municipal, i 
fer el mateix amb la documentació esta-. 
dística complementiria. 

g) Fiscalitzar les nbmines dels have:$ 
del personal, per tal que vinguin ajusta- 
des a la categoria de llurs nomenaments 
i als serveis prestats. 

h )  Informar els expedients de fian- 
ces, reintegraments, devolucions o qual- 
sevol de caricter ecoiibmic que els sigui 
demanat. 

i) Intervenir en la redacció de caT.tes 
econbmiques i contractes de caire ecorri- 
mic o financer. 
i) Guardar una de les claus de ln  

Caixa municipal, i assistir a tots els ar- 
queigs, tant ordinaris com extraordi 1%- 
ris. 

k )  Tenir cura que peribdicament si- 
guin practicades les liquidacions pels or- 
ganismes de recaptació, tant en perio le 
voluntari com en l'executiu. 
I) Informar sempre que li sigui de- 

manat sobre la situació econbmica del 
Municipi. 

Art. 235. Eis Interventors seran res- 
ponsables personalment dels danys que 
per omissió siguin causats en l'erari mu- 
nicipal, i singularment: a)  Quan es fa- 
cin pagaments sense consignació ni acord 
municipal que ho disposi o amb centri- 
venci6 de disposicions legals que ho per- 
metin. b )  Quan les fiances exigibles no 
estiguin constituides en la quantia i 13 
forma establertes en cada cas. c) Quan 
no donin compte de retard que existyix 
en els cobraments de les exaccions mu- 
nicipals. d)  Quan els fons i valors muni- 
cipals estiguin dipositats en poder de par - 
ticulars, agents o representants i no en 
les caixes de l'hjuntament, llevat el cas 
que aquest hagi contractat el servei de 
Tresoreria parcialment o totalment amí, 
un Banc o Societat de CrPdit, i e) Qmn 
en els pagaments siguin infringides lei 
prioritats que es derivin de titols legítiini 

preferents o del carlcter inexcusable i 
.inajornable d'algunes obligacions. 

Art. 236. Els Interventors hawaii 
d'assistir a les sessions en quir es tracti 
de l'estudi i aprovació dels Pressupo;tos 
i a les altres que l'hlcalde consideri COP 

venients. 
Seran aplicables als Inter- 

ventors en mati.ries de drets, incapacitits, 
incompatibilitats, correccions disciplini- 
ries i inamovibilitat, els preceptes conLi- 
guts en els articles 221 a 232, ambdós 
inclusius. 

Art. 237. 

CAPfTOL 111 

DELS PUNCIONARIS 1KJNICIPALS 
EN GaNERAI, 

Art. 238. Els Ajuntaments fixaran en 
els Reglaments respectius les Eormes re- 
ferents a i'ingrés dels funcionaris, i se- 
r i  sempre indispensable l'oposició o el 
concurs per als que tinguin caricter tirc- 
nic o directiu. En els concursos I'Ajun- 
tament establir2 les normes de prefer&n- 
cia a tenir en compte en la graduació de 
mirrits. 

Art. 239. En l'esmentat Reglament, 
a més de les condicions d'ingrés, hauran 
de constar les d'ascens, obligacions del 
&rec, sous, drets passius, sancions i 
temps de duració de les interinitats. 
Aquest Reglament cald& que estigui d'a- 
cord amb les normes generals que pr& 
viament fixari la Direcció General cl'Ad- 
ministració Local. 

Art. 240. Per a presentar-se a un 
concurs o a una oposició a places admi- 
njstratives de caricter directiu, calrlr2 
ésser Llicenciat de l'Escola d'hdministra- 
ció Pública de la Generalitat de Cata- 
lunya. 

EI nomenament de funcio- 
naris permanents i interins, seri  fet per 
la Corporació municipal. En els Ajun- 
taments on funcioni la Comissió de Go- 
vern, el nomenament de funcionaris in- 
terins seri  de la competitncia del dit or- 
ganisme. 

Art. 242. Els funcionaris municipals 
seran inamovibles. La destitució d'a- 
quests sols podri acordar-se per existir 
una causa greu. 

Tindran caricter de faltes greus: a) 
La manca reiterada d'assistirncia a l'o- 
ficina. b)  Abandó del servei. c) La ne- 
gligirncia persistent en el trimit dels as- 
sumptes que els íuncionaris tinguin en- 
comanats. d) La insubordinació, el cles- 
acatament o la desobediirncia breus. c) 
L'emissió d'informes que revelin negli- 
girncia o ignorincia inexcusables 3 in- 
justícia notbria. f) La comissió de íets 
que tingui caricter de delicte comú. a)  
La falta de probitat. 1%) L'egenciamtxnt 
$afers que tinguin relació amb 1'Ajun- 

Art. 241. 

tament. i) La doble reilicidencia en una 
falta lleu. 

lleus. 
Les faltes lleu> poden ésser sanciona- 

des amb l'amon2stació i la suspensió 
d'havers d'un a trenta dies. Les greus 
podran ésser sancionades amb la suspen- 
sió, des d'un mrs a un any, o amb la 
destitució. 

Per a la imposició cl'aquestes sancions 
caldri la formacij previa d'expedient, en 
el qual seri  dorada audiirncia a l'inte- 
ressat. Els Reglanents de cada Corpora- 
ció determinaran la tramitació dels expe- 
dients que tinguin per objecte sancionar 
la conducta dels seus empleats. 

Art. 243. La kstitució del funcionari 
solament podri ésser acordada per la 
Corporació muni-ipal. Ei funcionari po- 
d r i  encomanar La seva defensa a una 
tercera persona i sollicitar la prictica de 
proves. Ser2 aplicable en aquests casos 
el que es disposi en els articles 231 i 
232 d'aquesta LIG. 

Les altres fa1 es seran considerades 

Articlk tramitoris 

Primer. - El dret a exercir ei cirrec 
de Secret:,ri comprk, també, regulat pei- 
la distribució de categories que assenyala 
l'article 213, els que vénen determinats 
en la següent erumeració i classificació. 

Primera categsria. - Eis actuals Se- 
cretaris #Ajuntament que per raó de la 
precedent legislació tenien reconeguda 
capacitat per a ccupar places de primera 
categoria. 

Els altres ac- 
tuals Secretaris que reconeixia la legis- 
lació precedent, si bé per raó de la dis- 
tribució de catezories que determina la 
present Llei, el dret a ocupar les places 
en poblacions de més de 4,000 habitants 
s'atorga només als que exerceixin o ha- 
gin exercit en piopietat el &rec en hfu- 
nicipi9 superiors a aquest cens tle població 
i als que sense eJercir-lo o haver-lo exer- 
cit demostrin llur suficihcia en exa- 
men especial davant 1'Escola d',4dmi- 
nistració Pública de la Generalitat. 

Els actuas Llicenciats de 1'Escola 
d'AdministraciÓ Pública de la Generalitat. 

Els funcimaris de categoria im- 
mediata inferior al cirrec de Secretari en 
poblacions superiors a ~o,ooo habitants 
que portin actualment més de deu anys 
de serveis en un mateix Municipi. 

d)  Els funconaris del Municipi on 
existeixi actualment la vacant de Secreta- 
ri, sempre que hagi demostrat la seva 
competPncia daTiant 1'Escola d'hdniinis- 
tració Pública. 

Tercera categoria. a) Els actlrals 
Secretaris que per raó de la legislació 
precedent tenen dret a ocupar places d'a- 
questa ( ategoria. 

Els Ofici& primers de Secretaria 

Segona categoria. - a)  

b )  

c) 

b )  
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dels Municipis de més de 3,000 habitants 
que en el nlornent de la promulgacib 
d’aquesta Llei portin més de vuit anys de 
serveis i demostrin lltr compet6ncia en 
examen especial davant 1’EscoIa d’Ad- 
ministració Pliblica de !a Generalitat. 

Segon. - Tenen dret d‘exercir F I  cir-  
rec #Interventor els que pertanyin a les 
següents categories : 

Els actuals Interventors de cabals 
municipals que en virtut de la legislació 
precedent tinguin reconeguda capacitat 
per a exercir el cirrec. 

Els funcionaris actuals dels :VIU- 
nicipis on es produeix. la v x a t  sempre 
que, tenint el títol de llicericiat de YEs- 
cola d’Administraci6 Púbica de la Ge- 

a)  

b )  

neralitat de Catalunya, i el de Perit Mer- 
canti!, portin més de deu mys de serveis 
en propietat a 1’Ajuntameiit del mateix 
Municipi, amb cirrec de Cap de Secció o 
Departament o !a meitat del susdit temps 
en el clrrec de Ca;) de la Secci6 d’l-lisen- 
da wunicipal. 

Els func-ioiiarij de la Creiieralitat 
de Catalunya que posseint el títol de Pio- 
fessor Mercantii ocupin places no infe- 
riors a la d’oficial primer en les Sec- 
cions d’Hisendes Local s, sempre que llur 
entrada a la Curporació hagi tingut lloc 
mitjanpnt opos’ :cio ‘ ’ o concurs. 

Tercer. - S’autoritza el Conseller de 
Governació per a que dicti les mesures 
de caricter reglaincntari que siguin ne- 

c) 

cesslries per a donsr immediat compli- 
ment al present Capítol, sense esperar 
l’aprovació de la totalitat de la Liei. 

Quart. - Les proves de Capacitat, bu- 

ficihcia o cornpetPncia a demostrar da- 
vant de l’Escola #Administracio Pliblica 
de la Generalitat, a qui. es refereixen els 
articles transitoris, haurar de tenir lloc 
en el termini mixim de dos anys. passats 
els quals, quedaran caducats els drets 
concedits per la present Llci. 

Cinqub - Els ‘preceptes d’aquesta 
Llei entraran en vigor l’endemi de la 
seva publicació en el Butlleti Oficial de 
la Geuzeralitat de  Catalunya. 

Palau del Parlament, 10 de juliol del 
1934. 
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L '  L E I  
d e  D i v i s i ó  a n i t a r i a  d e  C a t a l u  

Article únic. Les Comarques SanitAries, la constitució 
e les quals ve exigida per la Llei de 13 
ació dels serveis de Sanitat i Assistenci 
n la seva primera base addicional, restaran delimitades en 
a forma següent: 

CENTRES S A N I T A R I  

CBNTRE SANITARI N.0 I 
i 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Pobles Habitants 

,brera.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
astelldefels.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
,ant Esteve Sesrovires.. . . . . . . . . . . . . . . . . 
torroella de Llobregat.. . . . . . . . . . . . . . . . . 
:str e l l . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

5 pobles.. . . . . . . . . . 

851 
601 
933 
802 
750 

3,937 habitants 

Pobles de 1,000 a 2,999 habitants 

Barbera del Valles ... . ... . . . . . . . . . . . . . . . 
Begues ................................ 
Castellbisbal. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Cervelló de la Palma.. . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Corbera de Llobregat. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Esplugues de Llobregat. . . . . . . . . . . . . . . . . 
Palleja. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Papiol, El.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . - .  . . . . . . 
Sant Andreu de la Barca.. . . . . . . . . . . . . . 

1,493 
I ,008 
1.555 
1,577 
1,234 
2,948 
1,004 
1,010 
1,017 

Sant Climent de Llobregat.. . . . . . . . . . . . . 
Sant Joan Despí.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Sant Just Desvern .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Sant Quirze de Galliners.. . . . . . . . . . . . . . . 
Sant Vicenq dels Horts.. . . . . . . , . . . . . . . . 
Santa Coloma de Cervelló.. . . . . . . . . . . . . . 

1,145 
2,007 
2,288 
1,149 
2,890 
1,195 

Pobles de 3,000 a 4,999 hahitants 

Habitants Pobles 

Cerdanyola del Valles.. . . . . . . . . . . . . . . . .. 
Martorell. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ripollet.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 
Sant Cugat del Vall& .. . . . . . . . . , . . . . .. 
Viladecans.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

7 pobles. .. . . . . . . .. 

3.040 

4,886 
3,256 
4,641 

3,001 

GavA .................................. 4336 

Tiana ................................. 32764 

27,424 habitants. 

Pobles de 5,000 a 9,999 habitants 

Cornell& de Llobregat.. . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Molins de Rei.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . 
Montcada i Reixac ... . . . . . . . . . . . .. . . .. . 
Olesa de Montserrat.. . . . . . . . . . . . . . . . .. . 
Prat de Llobregat. .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . 
Rubí ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . 
Sant Boi de Llobregat .... . . . . . . . . . . . .. . 
Sant Feliu de Llobregat.. . . . . . . . . . . . . . 
Santa Coloma de Gramenet.. . . . . . . . . . . 

11 pobles.. . . . . . . . 

Pobles de mes de 9,999 habitants 

6,826 

6,051 
6,002 
5,621 
6,511 
6,589 
5,525 
8,468 
6,000 
8,777 

Esparraguera . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5284 

Sant Adri2 del Bes& ... . . . . . . . . . . .. ... . 

71,654 habitants 

44,335 Badalona.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ~. . .. . . 
Hospitalet. ~. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. :. -.33,567 

44,417 Sabadell.. . . * .  . . . . . . . . . * .  . . . . . . . . . . .. . 
Terrassa.. . . . . . . . . . :. . . . . . . . . . . ~. . . ..,. . 37,470 

. . .  

4 pobles.. . . . . . .. . . 159,789 habitants. 

CENTRE SANITARI N.0 2 

Pobles de menys de 500 /Labita,& 
Pobl-s Habitants 

275 
357 

1 Vallirana.. . . . , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,314 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
16 pobles .... . . . , , . 24,834 habitant? ~ r o c j . .  , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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Pobles 

Capolat ................................ 
. . . . . . . . .  .................... 

. . . .  u ..... 1 .................. 
. .  . .  ..................... 
... ~" ..... ...... 

Montclar de Berga ...................... 
Quart .................................. 

.. S a g h  .................................. 
Valldan ............................... 

11 pobles., ........ 

Habitants 

342 
2 92 

. 245 
32 7 
192 
363 
236 
487 
391 

3. 55 7 habitants . 

Pobles de 500 a ggg habitants 

Castellar de N'Hug ..................... 
Gai i% .................................. 
Espunyola ............................. 
Nou de BergadA ........................ 
Montmajor ............................. 
Saldes ................................. 
Santa Maria de Marlés ............ : ..... 
Vallcebre .............................. 
Vilada ................................. 

610 
573 
703 
504 
839 
613 

589 
867 

622 

Viver i.Serrateix ....................... 693 
10 pobles .......... 6. 613 habitants . 

Pobles de I .  o00 a 2. ggg ha6itanis 

Avi& .................................. 2,315 
6.. .................................. I. 164 

.................... I. 052 
Balsareny .............................. 2. 044 
Borredk ..... ................... I. 053 
Casserres ............................... 1.2 4' 
Ceres ................................... I. 107 
Pobla de TXet. La ...................... 2. 716 

Sant Juli& dé .Cerdanyo1 a. .............. I. 006 
Olvan ................................. ' I. 664 . . .  

. .  
I o  pobles .......... bitants . 

Pobles de més de 2. ggg habitants 

Berga .................................... 6. 328 
Gironella;;;; . . . .  4. 467 
Fuig-reig.. .............................. 5, 518 

........................... 

3 pobles ........... 16, 313 habitants . 

CENTRE SANITARI N." 3 

-Pobles de menys de 500 habitants 

Albanyi% ............................... 270 

Dosquers .............................. 156 
Far de l'Empordi2 371 
Garrigoles .............................. 278 
Masarac ............................... 357 
Mollet d'EmpordA ...................... 3 60 
Ordis .................................. 474 
Palau de Santa Zuli%ha ................. 
Fent de Molins ......................... 484 

Biure .................................. 454 

...................... 

202 

Pobles Habitants 

Pontós ................................ 452 

'$56 
Riumors ............................... : . . . .  1387 

i&.: .................. 53 
Sant Mori ............................. 231 
Santa Llogaia d'9lgama ................. 199 
Saus .................................. 353 
Selva de Mar 381 
Siurana d'EmpordP ..................... 258 
Tarabaus .............................. 141 
Vajol. La .............................. 161 
Viladesens ............................. 423 
Viladomat ............................. 471 
Vilamacolum ........................... 492 
'Vil&aniscle ........................... 239 
Vila-sacra ............................. 411 
Vilamdla ............................... 300 
Vilatenim ................................ 262 
Vilaür ................................. 190 

Rabós d'Bmpord% .............. s ... ; ... 
. . I -  

.......................... 

29 pobles .......... 9. 466 habitant 

'Albons ................................ 
Avinyonet de Puigventós ................ 
Bascar; ................................ 
Bellcaire d'Empord8 .................... 
Boadella d'Empord8 .................... 
Borras& ............................... 
Cabanelles ............................. 
Cabanes ............................... 
Campmanya ............................ 
Cantallops ............................. 
Cistella. ............................... 
Crespi A ................................ 
Espolla ................................ 
Esponell& .............................. 
Fontcoberta ............................ 
Fortil ................................. 
Garrig As ............................... 
Garriguella ............................. 
Navata ................................ 
Pau ................................... 
Sant Climent Sescebes .................. 
Sant Lloren$ de la Muga ................ 
Tallada d'Empordi% ..................... 
Torroella de FluviB ..................... 
Ventalló ............................... 
Vilafan ................................ 
Vilajuiga ............................... 
Vilanova de la Muga ................... 
Vilabertran ............................ 
Vilanant ............................... 

671 
520 
896 
554 
533 
748 
854 
749 
698 
591 
700 
558 
793 
725 
645 
540 
664 
885 
850 
548 

538 
556 

848 

730 

504 

612 

917 
'500 

f 7 6 0  

513 ! 
Vilofriu ................................ 531 I .. 

3 i: ~ pobles .......... 2 7 3 1  o, habitants . 
1 

Pobles de r. ooo a 2. ggg habitants 

Agullana ............................... .I. 208 

Cadaqués ............................... I. 231 
Castelló d'Emphries ..................... 2. 537 
Darnius ................................ I .  067 

Armentera ............................. I. 0x5 



t! 

Pobles Habitants 

2,499 scala (I,') ............................. 
Inquera (La) .......................... I .  262 
ian$ ................................. 2 .  IOZ 

ledó .................................. I. o01 
lers .................................. I. 088 
:aganet de Cabrenys ................... I. 397 
alau Saverdera ........................ I. o12 
eralada ................................ I. 261 
ort de la Selm ....................... I. 084 
oses 2.63 1 
ant Pere Pescador ..................... I. 106 
errades ............................... I. 170 

2 .  040 llademuls ............................. 
18 pobles .......... 26. 711 habitants? 

................................. 

Pobles de més de 2. ggg habitants 

'igueres ............................... 14. 106 
............................... 'ortbou 4. o47 

z pobles ........... 18. 153 habitants . 

CENTRE SANITARI N." 4 

Pobles de menys de 500 habitants 

hpliong .............................. 
:asavells ............................... 
:astell d'Empord8 ...................... 
biomers ............................... 
Fontanilles ............................. 
Fonteta ................................ 
Gualta ................................. 
Jniih .................................. 
Llambilles .............................. 
Madremanya ........................... 
Medinya ............................... 
Honeiis ................................ 
Parlavi ................................ 
Regencós .............................. 
Rnpii ................................. 
Sant Andreu de Salou .................. 
Sant Andreu del Terri .................. 
saut Joan de Mollet .................... 
Sant Juli& de Ramis .................... 
sant Martí Vell ........................ 
Sant Miquel .de Cladells ................. 
Serra de Daró .......................... 
Torrent ................................ 

i mastret ............................... 
Ultramort .............................. 

i Vall.lldbrega ........................... 
Vilablareix .............................. 
Vulpellac .............................. 

30 pobles .......... 

Riudeuots ...................... ........ 

1 UP ................................... 

442 
299 
12 8 
363 
2 38 
480 
407 
480 
39% 
443 
357 
32 3 
442 
360 
360 
42 7 
2 87 
496 
3 70 
465 
257 
326 
297 
248 
448 
408 
317 
207 
396 
407 

I 2. 382 habitants . 

i Pobles de . 500 a ggg tjabit4nts i 
Aiguaviva 670 
Cm6s f 652 

............................... 
............... ................. 

Pobles 

Cervia de Ter ........................ , . .  . .  
corsa ................................. , .. . .  
Cruilles .................................. 
FlaqB .................................. 
.Foix& ............................... 

de la Selva .................... 
Jafre .................................. 
MaGanés ............................... 
Mont-ras ............................... 
Palau Sacosta .......................... 
Palol de Revardit ...................... 
Palau Sator ............................ 
Pera. La .............................. 
Pera Tallada ........................... 
Rieiis ................................. 
Sant Daniel ............................. 
Sant Jordi Desxalls ..................... 
Sant Sadurní de 1'Eura ................. 

. . .  

. .  

... Susqueda .......................... 

Habitants 

816. I 

691 
8051 
532 
607 
825 
568 
729 
585 
614 
555 
510 
628 
640 
5.50 
806 
810 

544 
681 . 

2 I pobkg+. ......... I 3. 830 habitants . 

Pobles de I. o00 a 2. 999 habilaats 

Angl& ................................. 
Bagur ................................... 
Bescantó .............................. 
Bordils ................................ 
Brunyola .............................. 
Caldes de Malavella .................... 
Calonge de les Gavames .................. 
Canet d'Adri.2 .......................... 
Casteli d A r o  ........................... 
Cellera de Ter. La ...................... 
CelrA .................................... 
Corneli& del Terri ...................... 
Hostalric .............................. 
Maganet de la Selva .................... 
Osor .................................. 
Pals ................................... 

. . . .  

Porqueres .............................. 
Quart. La ............................. 
Riudarenes ............................. 
Sant Feliu de Buxaiieu ................. 
Sant Gregori ........................... 
Sant Hilari de Sacalm .................. 
Sant Joan de Palamós .................. 
Sant Martí de Llémena ................. 
Santa Cristina $Aro .................... 
Santa EugGnia de Ter ................. 
Sarri& de Ter .......................... 
Serinyk ................................ 

!""""' Sils 
Tossa ................................. 
Verges ................................. 
Vidreres ............................... 
Viiobf d'Onyar., ....... ............... 

33 pobles .......... 

.......................... 

2. 659 
I. 372 

I. 079 
I. 079 
2. I94 
2. 891 
I. I21 
I. 168 
I. 578 
I. 900 
I. 685 
I. 200 

r.697 
I. 276 
11414 
1.093 
I. 378 
I. 292 
I. 431 
2. 156 
2. 795 
I. 6-29 
I. 178 
1.022 

I. 1 
1. 0 

1.024 
I. 448 
I .  454 
I. 218 
I.  873 
1. 716 

2.371' 

Pobles de 3. 000 a s o p o  habita@. . 
................................. Amer 3,458 ............................... A t b ú c i e s 41097 

Banyoles .............................. 4. 945 
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Pobles Habitants 

Bisbal. La .............................. 4,300 
Llagostera ............................. 4. 220 

Santa Coloma de Farners 4.361 ............... 
Torroella de Montgrí .................... 4. 206 

. 7 pobles . . . . . . . . . . .  29. $37 habitants 

Pobles de més de 5. o00 habitants 

Cassi de la Selva ...................... 5. 188 
Girona ................................ 22. 242 
Palafrugell .............................. 8. 696 
Palamós ............................... 6. 878 

Sant Feliu de Guíxols .................. 8. 972 
6 pobles ........... 57. 172 habitants . 

Salt 5. 196 ................................... 

CENTRE SANITARI N.” 5 

Pobles de menys de 500 habitants 

Campins ............................... 261 
............................... Cino ves 446 

Callifa I99 
Granera I73 

Montmany 463 
Montseny 3 79 
PolinyB 477 
Sant Quirze de Safaja 215 
Tagamanent ........................... 211 

Vilalba Sasserra 167 

................................. 
............................... 

Martorelles de Dalt 298 ..................... 
............................. 

.............................. 
................................ 

.................. 

........................ 
11 pobles .......... 3. 289 habitants . 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Aiguafreda ............................. 
Ametlla. L’ ............................ 
Bigues ................................. 
Canovelles ............................. 
Fogars de Montcihs ..................... 
Forqa. La .............................. 
Gualba ................................ 
Lli$& de Vall ........................... 
Montmeló .............................. 
Sant Esteve de Palautordera . . . . . . . . . . . .  
Santa EdAlia de Ronsana ............... 
Vallgorguina ........................... 

12 pobles . . . . . . . . . .  

682 
965 
902 
505 
785 
755 
684 
560 

786 . 

641 

880 

977 

9. 122 habitants . 
.___ 

Pobles de I .  o00 a 2. 999 habitants 

Cardedeu ............................... 
Castelltersol ............................ 
Franqueses. Les ........................ 
LliSA de i\’iunt ........................... 
Xartorelles de Baix ..................... 
Montornés del Vall& .................... 
Palausolitar ............................ 
Parets ... . i  ............................ 

Pobles Habitants 

.............................. Roca. La 2 .  083 
Sant Feliu de Codines 2 .  458 
Sant Lloren$ Savall ..................... I. 694 
Santa Maria de Palautordera I. 599 
Santa Perpgtua de Moguda .............. 2. 194 
Sentmenat I. 893 
Vilamajor .............................. I. 149 

................... 
. . . . . . . . . . . .  

............................. 

I 5 pobles . . . . . . . . . .  25. 881 habitants 

Pobles de més de 3. 000 habitants 

Caldes de Montbui ...................... 
Castelli dei VaiEs ....................... 
Granollers .............................. 
Garriga. La ............................ 
Llinhs ................................. 
Mollet ................................. 
Sant Celoni ............................ 
Sant Fost de Campcentelles ............. 

8 pobles ........... 

4. 622 
32775 

12. 677 
3. 042 
4. 769 
5. 300 
4221 
4. 328 

42. 734 habitants 

CENTRE SANITARI N.’ 6 

Pobles de menys de 500 habitants 

Bellprat ............................... 319 
Cabrera d’ilnoia 372 
Calonge de Segarra 496 

........................ 
..................... 

Estar& ................................ 
Ivorra ................................. 
Manresana. La ......................... 
Montmaneu ............................ 
Orpi ................................... 
Pujalt ................................. 
Rubió ................................. 
Sant Pere dels Arquells ................. 
Sant Pere de Salavinera ................ 
Santa Maria de Miralles ................. 

13 pobles .......... 

460 

448 

489 
396 
412 
390 
370 

331 
192 

339 

5 1 4  .o habitants 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Argenqola .............................. 
Carme ................................. 
Castellfollit del Boix .................... 
Castellolí ............................... 
Collbató ............................... 
Copons ................................ 
Jorba ................................. 
Montoliu de Segarra .................... 
Olugues. Les ........................... 
Portell .................................. 
Prats del Rei .......................... 
Sant Antoli de Vilanova ................ 
Sant Martí de Sesgueioles ............... 
Sant Salvador de Guardiola ............. 
Santa Margarida de Montbui ............ 
Talaver a ............................... 
Torre de Claramunt .................... 
Vallbona ............................... 

714 
753 
883 
598 
522 
553 
778 
830 
603 
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Pobles Habitants Pobles 

................................ Ciutadilla ............................... Veciana 533 
................... Donzell ................................ Vilanovetn del Carn i.. 753 

Granyanella ............................ 
Granyena de les Garrigues .............. 

2o pobles .......... I ~ .  x 4 8  habitaritq . Floresta (La) ........................... 

S . 

Pobles de I .  o00 a 2. gpg habitants 

Bruch. E1 .............................. 
Calaf .................................. 
Capellades ............................. 
Freixenet .............................. 
Llacuna. 1.a ............................ 

Odena ................................. 
Pierola ................................ 
Pobla de Claramunt .................... 
Sant Martí de Tous .................... 

10 pobles .......... 

Masquefa .............................. 

13. 983 habitants . 

CENTRE SANITARI N . O  7 

Pobles de menys de 500 habitants 

i 

! 

................................. nlalda 932 
Massalcoreig ............................ 906 
Montoliu de Lleida ..................... 
Omells de Na Gaia (Els) ................ 
Pobla de Cérvoles (La) .................. 
Pobleta de Granadella (La) .............. 
Portella (La) ........................... 
Preixana ............................... 
Rocafort de Vallbona ................... 
Sarroca ................................ 
Santiu de Sió .......................... 
SolerAs (Els) ........................... 
Sudanell ............................... 
Talladell (El) ........................... 

539 
653 
724 
751 
610 
771 
656 
955 
958 
894 
44' 
909 

............................ Torrebesses 763 
764 

Vallfogona de Balaguer ................. 990 
Cervera 4. 200 Vilanova de la Barca 782 
Igualada 13. 400 Vilanova de SegriA 632 
Piera 3. 555 Vilcsell. 331 675 

............................ Torrelameu 
Vallbona de les Monges ................. Pobles de més de 2. ggg habitants 696 

................................ ................... 
............................... ..................... 

.................................. ............................ 
........... . 3 pobles 21. 155 habitants 37 pobles .......... 27. 815 habitants . 

Alcanó ................................. 
Aspa .................................. 

Fondarella ............................. 
Fulleda ................................. 

Cogul (Bl) ............................. 

Granyena de Sagarra ................... 
Ivars de Noguera ....................... 
Nalec .................................. 
Omellons (Els) ......................... 
Puiggrbs ............................... 
Rocallaura ............................. 
Sidamunt .............................. 

Tarrés ................................. 
Torns (Els) ............................ 
Torre-serona ........................... 

sunyé ................................. 

16 pobles .......... 

411 
491 
451 
425 
360 
450 
491 
498 
469 
392 
399 
466 
467 
310 
433 
384 

Pobles de 500 a gpg habitants 

6. 897 habitants . 

Aitona ................................. 
Alamús (Els) ........................... 
AlbatArrec ............................. 
Albagés (I, .) ........................... 
Alcoletge .............................. 
Alfés .................................. 
Algerri. ............................... 
Artesa de Lleida ....................... 
Bellmunt d'Urgell ...................... 
Benavent .............................. 
Bovera ................................ 

529 
534 
843 
782 
982 
654 
997 
976 
511 
853 
772 

Pobles d e  I .  o00 a 2. 999 habitants 

Agramunt .............................. I. 681 
Albesa., ............................... I. 249 
Albí ................................... 
AlfarrAs ............................... 
Alguaire ............................... 
Almatret ............................... 
Almenar ............................... 
Anglesola ............................... 
Barbens ............................... 
Belianes ............................... 
Bellcaire ............................... 
Bellvis ................................. 
Camarassa ............................. 
Castelldans ............................. 
Castellnou de Seana .................... 
Castelló de Farfanya.. .................. 
CastellserA ............................. 
Cervia de les Garrigues ................. 
Corbins ................................ 
Cubells ................................ 
Espluga Calva ........... ., .............. 
Fulicia (La) ............................. 

Granadella (La) ........................ 
Granja d'Escarp (La) ................... 
Ivars $Urgell .......... .: ............... 
Juncosa ................................ 
Linyola .......................... F..... 
Llardecans ............................. . .  
Maials ................................ 1 

Men Arguens ............................ 
Montgai ............................... 
Miralcamps .............................. 

Bell-lloc d'Urgell ....................... 

GuimerA ............................... 
Golmés ................................ 

1,549 
1,592 
2.405 
I. 326 
2 .  318 
2 .  015 
I. 014 
I. 058 
I. 677 
I. 645 
2. 887 
2. 286 
I. 502 
I. 586 
I. 237 
I. 450 
I. 780 
I. 119 
1.153 
I. 275 
I. 803 
I. 329 
I. 485 
I. 939 
1.370 
I. 803 
I. 100 

I .  201 

I. 242 
2 .  513 
19305 
I. 533 
I. o94 
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Pobles 

Palau d'Anglesola, El . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Penelles. . . . . . . . , . . . . . . , . . . . , . . . , . . . , . . 
Preixens . . . . . . . . ~. . . . .. . . . . . . . , . . . . . . . 
Puigvert de Lleida ... ._.. .  .... . . .. .. . . .. 
Rosselló. . . . . . . . . . . . . . . . . . , . . . . . . . . . . . . 
Sant Martí de Maldk.. .. , . . . . . . . . . . . . . . 
Soses. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Térmens. . . . . . . . . . . . . . . . , . . . . . . . . . . . . . . 
Tomabe ............................... 
Torrefarrera. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Torregrossa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Torres de Segre.. . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . 
Verd . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Vilanova d'Alpicat . . , . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Vilanova de Bellpuig.. .. . . . . . . . . . . . . . . . 
Vilagrassa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Vinaixa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

51 pobles.. . . . . . . . . 

Habitants 

1,518 
1,176 . 
1,120 
1,096 
1,018 
1,289 
1,299 

11376 
1,118 
2,593 
2,115 
1,805 
1,482 

I1544 

1,704 
1,660 
1,096 

78,995 habitants. 

Pobles de M é s  de 2,999 habitants ~ 

Alcaras. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Almac e l l e s . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Arbeca ................................ 
Balaguer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Bellp4g ............................... 
Borges Blanques . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Juneda.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Lleida. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Mollerussa. ............................ 
serós. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
T h e g a  ............................... 

11 pobles .... . . . . . . 

CENTRI3 SANITARI N." 8 

Pobles de menys de 500 habitants 

Castellnou de Bages .................... 229 
Mura .................................. 

355 Relliniis ............................... 
Talamanca ............................. 

4 pobles.. . . . . . . . . . 

428 

246 
1,258 habitants. 

Pobles de 500 a g g g  habitants 

Aguilar de Boixadors.. .. . . . . . . . . . . . . . . .- 707 
Rajad ell.....................,......... 844 

512 
706 

Vacarisses . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Viladecaballs .... . . . . . ~. . . . . . . . . . . . . . . . , 

4 pobles .... . . . . . , . 2,769 habitants. 

Pobles de 1,000 a 2,999 habitants 

Art&..'................................ 2,489 
Calders ... . . .. ... . . . . .... . . . . . . . . . . . . . . 1,648 
Callús ................................. 1,098 
Castellbell i E1 Vilar.. . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,940 
Castellgalí .. , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,004 
Fonollosa. ............................. 1,111 

Pobles 

MoiA, ................................. 

Rocafort i El Pont de Vilomara ..... . . . . 
Santpedor ............................. 
Sant Fruitós de Bages ..... . .. .. . . .. ... . 
Sant Joan de Vilatorrada.. . . . . . . . . . . . . . 
Sant Mateu de Bages ..... . .. , . , .. ... . . . 
Santa Maria d'01ó ...... . . . . . . .. . . . . . . . . 

14 pobles.. . . . . . . . . 

Navarcles.. . . . . . . . . . . . . . . , . . . . . . . . . . . . . 
Habitants 

2,274 
2,186 
2,126 
1,835 
1,826 
1,580 
1,151 
1,094 

24,362 habitants. 

Pobles de 3,000 a 4,999 habitants 

Castelladral.. .. . . .. . . . . . . . . . . . .. . . . .. . . 
Monistrol de Montserrat . . . . . . . . . . . . . . . . 
Súria. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

3,045 
3.1 99 
3j04 

39772 
Sant Viceny de Castellet ... .. . .. .. .. ... . 

4 pobles. . . . . , . . . . . I 3,120 habitants. 

Pobles de mis de 4,999 habitants 

Manrega ............................... 31,239 
Sallent ............................... . 5,085 

2 pobles .... . . . . . . . 36,324 habitants. 

CENTRE SANITARI N.O 9 

Pobles de menys de 500 habitant: 

Fogh  de Tordera ...................... 2 *>a 

orrius .........................<....... 
Sant CebriB de Vallalta.. . . . . . . . . . . . . . . . 
Santa Susanna. ........................ 

4 pobles ... . . . . . . . . 
402 

1,375 habitants. 

Pobles de 500 a g g g  habitants 

Cabrils ................................ 780 
843 Caldes d'Estrac . . . . . . . . . , . . . . . . . . . . . . . . 

Dosrius ................................ 908 
Sant Iscle de Vallalta .. . . . . . . . . . . . . . . . . 640 
Sant Vicenc: de Llavaneres.. . . . . . . . . . . . . 792 

5 pobles.. . . . . . . 3,963 habita@. 

Pobles de 1,000 a 2,999 habitants 

Alella ...............................*.. 
Argentona ............................. 
Cabrera de Mataró ..................... 
Lloret de Mar ....... . . . . . . . .. . . . . .. . .. . 
Palafolls. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Premia de Dalt.. . . . . .. . ... .. . . . . . .. . .. 
Sant Andreu de Llavaneras ... . .. . . . . . .. 
Sant Pol de Mar ... . . . . . . . . . . . . . . . . . , . . 
TeiB ................................... 

g pobles ... . . . . . . . . 

1,596 
2,571 
1,107 
2,966 
1,084 
1,028 
1.435 
1,487 
1,391 

I 4,665 habitant% 

Pobles de 3,000 a 4,999 habitants 

Arenys de Munt ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . 33232 
4,892 Canet de Mar .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Habitants ..... Pobles 

Malgrat 4.607 
Masnou. El ............................ 41550 
Pineda ................................ 3. 275 
Premih de Mar 3 > 305 
Tordera ................................ 3. 476 
Vilassar de Dalt ........................ 3. 297 
Vilassar de Mar ........................ 3. 660 

9 pobles ........... 34. 234 habitants . 

................................ 

......................... 

P 

Pobles Habitants 
Sant Jaume de Llierca .................. 
Sant Privat -%En Bas ................... 

............................. Santa Pau 

Vilallonga de Ter ....................... 
17 pobles .......... 26. 294 habitants . 

I. 044 
I. 614 
2 .  419 

Tortell& ................................. I. 368 
2. o39 Vall de Bianya 
I. 117 

......................... 

Pobles de Més de 5. o00 habitants 
Pobles de rnds de 4. 999 habitants 

......................... Arenys de Mar 5,326 
Blanes ................................. 5. 665 
Calella ................................. '7. 887 
Mataró ................................ 28. 114 

4 pobles. . . . . . . . . . .  46. 992 habitants . 

Olot ................................... 11. 615 habitants 

CENTRE SANITARI N.0 11 

Pobles de menys de 500 habitants 

CENTRE SANITARI N.0 10 

Pobles de menys de 500 habitaxts 

............................. Bassegoda 454 
Sales de Llierca 444 
Sant Salvador de Bianya 335 
Setcases ............................... 410 

........................ 
................ 

4 pobles ........... I. 643 .haibitants . 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Argelaguer.,. ........................... 
Batet .................................. 
Baget .................................. 
Beuda ................................. 
Freixenet de Camprodon . . . . . . . . . . . . . . . .  
Joanetes ............................... 
Llanars ................................ 
Mail de Montcal ....................... 
Mol16 .................................. 
Oix .................................... 
La Pinya .............................. 
Ridaura ............................... 
Sant Ferriol ............................ 
Sant Miquel de Campmajor ............. 
Sant Pau de Segúries ................... 

15 pobles .......... 

901 . 

673 
878 
584 
690 
765 
731 
607 
995 
82 o 
504 
975 
904 
840 
62 5 

11. 492 habitants . 

Albi( ................................ 
Almoster ............................... 
Arbolf. L' .............................. 
Argentera. L'.. ......................... 
Botarell ............................... 
Capafonts .............................. 
Castellvell .............................. 
Colldejou .............................. 
Duesaigües'. ............................. 
Febró. La .............................. 
Forés .................................. 
Gratallops ............................. 
Guiamets. Els .......................... 
Irles. Les .............................. 
LlOA .................................... 
Llorac ................................. 
Montbrió de la Marca ................... 
Mont.ra1 ............................... 
Mussarra. La ........................... 
Piles. Les .............................. 
Rojals ................................. 
Savall& del Comtat ..................... 
Senant ................................ 
Siurana de Prides ...................... 
Torre de Fontaubella . .,. ................ 
Vallclara ............................... 
Vilanova de Prades ..................... 
Vilella Alta. La ........................ 
Vilella Baixa . La ....................... 

2.9 pobles .......... 

22 3 
358 
32 7 
218 
276 
440 
321 
329 
375 
7-27 
342 
476 
430 
136 
336 
462 
329 
418 
95 

396 
284 
319 
250 
104 
150 
314 
348 
3'4 
450 

9. 047 habitants . 

Pobles de I .  o00 a 2. ggg habitants Pobles de 500 a 909 habitants 

BegudA ................................ 
Besalú ................................. 
Camprodon ............................ 
Castellfollit de la Roca ................ 
Mieres ................................ 
Montagut .............................. 
Les Planes dHostoles .................... 
Les Preses ............................. 
Sant Aniol de Finestres ................. 
Sant Esteve d'En Bas . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Sant Feliu de Pallarols ................. 

2,567 
I. 310 
I. 295 
I. 203 
I. I18 

1.340 
I. 864 
I. 21s 

T .  035 
2 .  068 
I. 675 

Aleixar. I,'. ............................. 
Bisbal de Falset. La .................... 
Cabassers .............................. 
Conesa ................................ 

Margalef ............................... 
Maspujols .............................. 

Figuera. La ............................. 

Molar. El - 
Morera del Montsant. La ................ 
Passanant .............................. 
Pira. ................................... 

.............................. 

892 
713 
749 

530 
554 
536 
885 
510 
963 
527 

518 



8 PARLAMENT DE CATALTJNYA 

-Pobles 

Poboleda .............................. 
Porrera., .............................. 
Pradell ................................ 
Prades ................................. 
Pratdip ................................ 
Riba (La) ........... : . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Rocafort de Queralt . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Torroja ................................ 
Vallfogona de Riucorb . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Vilanova d'Escornafbou., .............. 
Vilaplana .............................. 
Vilaverd .............................. 
Vinyols ................................ 

24 pobles .......... 

Habitants 

65 4 
868 
584 
8J4  
885 
802 
700 
507 
508 
648 
844 
750 
582 

16. 523 habitants . 

Pobles de 1. o00 a 2. 999 habitants 

Alcover ................................ 
Alforja ................................ 
Asc6 .................................. 
Barbar& . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Bellmunt de Priorat .................... 
Benissanet ............................. 
Blancafort ............................. 
Borges del Camp. Les .................. 
Capqanes .............................. 
Corbera d'Ebre ........................ 
Cornudella ............................. 
Falset ................................. 
Fatarella. La ........................... 
Garcia .................................. 
Ginestar d'Ebre ........................ 

Mas Roig, El ........................... 
Miravet ................................ 
Montbrió del Camp ..................... 
Móra la Nova .......................... 
Morell ................................. 
Palma d'Ebre .......................... 
Rasquera .............................. 
Riba-roja $Ebre ....................... 
Riudecanyes ............................ 
Riudecols .............................. 
Sarral . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Selva del Camp. La ..................... 
Solivella . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Torre de 'Espanyol. La ................. 
Ulldemolins ............................ 
Valdellhs ............................... 
Vimbodi ... . . . . . . . . .  
Vinebre ................................ 

34 pobles . . . . . . . . . .  

Mar$ ................................. 

2 .  721 
I. 781 
2.  479 
1. 297 
I. 024 
I. 925 
I. 00s 

1. 207 
I. O 0 0  

2. 028 
I. 596 
2. 809 
2. 499 
I. 495 
I. 573 
I. I55 
I. 142 
1. 389 
I. 301 
2. I00 

I. 007 

I. 910 
I. 002 

I. 012 

2 .  003 
2 .  796 
1. 620 
I. 218 
I. 277 
2 .  325 
I. 701 
I. I05 

I. 665 

1. 536 

~- 
55. 703 habitants . 

Pobles de més de 2.993 habitants 

Cambrils de Mar ....................... 
Espluga de Prancdí (I,'). . . . . . . . . . . . . . . .  
Flix ................................... 
Montblanc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Mont-roig .............................. 
Móra d Ebre ........................... 
Reus ................................. 
Riudoms. ............................ 

3,712 
3,217 
3,424 
4,545 
3. 289 
3652 

30. 162 
3 .  450 

Pobles Habitants 

. . . . . . . . . . . . . . .  Santa Coloma de Queralt 3,508 
Tivissa . . . . . . . . . .  ................... 3. 809 
Vila-seca de Salsina . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3. 096 

11 pobles ........... 65. 764 habitants . 

CENTRE SANITARI N . O  12 

Pobles de menys de 500 habitants 

Al ?is ................................... 
Anserall ............................... 
Aravell i Ballester ...................... 
Arcavell ............................... 
ArfB ................................... 
Aristot ................................ 
Ars ................................... 
Arseguel ............................... 
Bescaran ............................... 
Bolvir ................................. 
Castell& ............................... 
Cava .................................. 
Das ................................... 
Eller .................................. 
Estamariu ............................. 
Fornols ................................ 
Ger ................................... 
Grus .................................. 
GuArdia d'Ar6s ......................... 
Guils del Cant6 ........................ 
Guils de Cerdenya ...................... 
Isovol ................................. 
LES ................................... 
Maranges .............................. 
Musser i Aranser ....................... 
Pallerols del Cantó ..................... 

Prullans ............................... 
Queixens ............................... 
Talltendre ............................. 
Taús .................................. 
Tolosiu ................................ 

. Tuixén ................................ 
Urtg .................................. 
Villec i Estana ......................... 

35 pobles .......... 

Prats i Santpedor ....................... 

442 
258 
378 
142 
434 
254 
193 
158 
270 
318 
138 
336 
268 
63 

257 
336 
498 
252 
426 
280 
404 
335 
442 
178 
331 
295 

459 
225 
143 
365 
327 
203 
388 
208 

220 

10. 224 habitants . 

Pobles de 500 a 999 habitants 

AJinyL ................................. 
Alp ................................... 
Cabó .................................. 
Castellciutat ............................ 
Casteiibb ............................... 
Cert .................................... 
Civis .................................. 
Coll de Narbó .......................... 
Fígols dOrganyA ....................... 
Llívia ................................. 
Montaniisell ............................ 
M.ontell?i de Ca& ....................... 
Ncves de Segre ......................... 
Parrhquia d'Ort6 ....................... 
Pla de Sant Tirs. El ................... 

693 
608 
580 
510 
742 
664 
594 
965 
541 
853 
624 
657 
675 
543 
535 



s 

Habitants 

519 
Pobles de 1.000 a 2.99) ha6iiants Pobles 

~ ................................... Tost 
................................. Pobles Habitants Toses 706 ............................. Anya .................................. Vansa. La 578 IB554 

18 pobles .......... II. 590 habitants . Artesa de Segre ........................ 2. 662 
Baronia de Rialb ....................... I. ogg 
Guissona ............................... I. 820 

I. 130 Oliana 

I. 050 Sanahiija 
Tor& I. 180 

1.333 Vilanova de MeiA 

................................. Pobles de I .  o00 a 2. 999 habitants 
Ponts ................................. I. 774 

.............................. .................... Bellver de Cerdenya 18455 

PuigcerdA 2. 779 

.................................. Organya ............................... I. 059 ....................... .............................. 
9 pobles .......... 13. 602 habitants . 3 pobles ........... 5. 293 habitants . 

Tossal. EI .............................. 
13 pobles .......... 

1 

A l b  de Balaguer ....................... 
. Bassella ................................ 

Biosca ................................. 
Coma i La Pedra. La. .................. 
Horejacs ............................... 
Foradada .............................. 
Gósol .................................. 
Guixers ................................ 
Lladurs ................................ 

Pobles de més de 2.  999 habitants 

Seu d'Urgeli. La ........................ 4. 205 habitants . 
r 

CENTRE SANITARI N.0 13 

Pobles de menys de 500 habitants 

Pobles de 500 a ggg habitants 

314 
445 
395 

I55 
150 
128 
454 
440 
400 

402 

384 

482 

185 
4. 334 habitants . 

2 3  pobles ......... 

5 33 
743 
679 
502 
978 
844 
647 
526 
730 
531 
951 
544 
737 
5 70 
520 
692 
696 
727 
935 
560 
671 
707 
683 

15. 706 habitants . 

Pobles de d s  de 3. O00 habitants 

............................... 4. 408 
3375 

2 pobles ........... 8. 283 

Cardona 
Solsona ................................ 

CENTRE SANITARI N.O 14 

Pobles de 'menys de 509 habitants 

Creixell ................................ 351 
Garidells. Els ........................... 191 
Masó 347 
Mil&. El ............................... 289 

375 Montferri .............................. 
Nou de GaiA. La ....................... 426 
Renau ................................. 189 
Sant Viceng de Calders ................. 393 
Santa Perpi.tua de Gai& 462 

340 Pallaresos. Els .......................... 
Tamarit ....................... 1 ....... 277 
Vespella 148 

. .............................. La 

................. 

............................... 
12 pobles .......... 3. 788 habitants . 

Pobles de 500 a ggg habitants 

Albinyana .............................. 
Alió ................................... 
.4ltafulla ............................... 
Bonastre ............................... 
BrBfim ................................ 
Cabra del Camp .......................... 
Figuerola del Camp ..................... 
Nulles ................................. 
Perafort ............................... 
Pobla de Mafumet, La .................. 
Pobla de Montorn&, La . I .............. 
Puigpelat .............................. 
Querol ................................. 
Roda de Bar& .......................... 
Rourell, El .............................. 
Salomó ................................ 
Rodony A ............................... 

18 pobles . . . . . . . . . .  

Pont d'Armentera, El .................. 

. 

530 
509 
75a 
636 
977 
859 
596 
501 
5'4 
530 
875 
893 
585 
797 
673 
505 
777 
766 

12. 273 habitants . 
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Pobles de r. ooo a 2. 999 habitants 

Pobles Habitants 

Aiguamilreia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 . 562 
Canonja. La ............................ I. 279 
Catllar. El ............................. I-. 066 
Constantí .............................. 2.  199 
Pla de Cabra .......................... I. 926 
Riera de Gai& . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . .  I. 036 
. . . . . . . . . . . . . . . . . .  2. 191 
. . . . . . . . . . . . . . . . .  I. I19 

I. I 3 3 
. . . . . . . . . . . . . . . . .  I. o58 

Vilallonga .............................. 
Vilarrodona ............................ I. 782 

12 pobles . . . . . . . . . .  17. 356 habitants . 

Pobles de més de 2. ggg habitants 

Tarragona ............................. 29, 800 
Valls .................................. 11, 202 

Vendrell, El ............................ 4, 551 
3 pobles . . . . . . . . . . .  45, 553 habitants . 

CENTRE SANITARI N." 15 

Pobles de 500 a 999 habitants 

Alfara de Carles ........................ 956 
Caseres ................................ 658 
Freginals .............................. 732 
Masdenverge .......................... 939 
Prat de Comte .......................... 765 

5 pobles ........... 4, 050 habitants . 

Pobles de I .  o00 a 2. 999 habiianis 

Aldotrer ............................... 
Arnés ................................. 
Benif &et .............................. 
Bot ................................... 
Galera. I, a ............................. 
Godall .................................. 
Horta de Sant Joan .................... 
Mas de Barberans ...................... 
Paüls ................................. 
Pinell de Brai. El ...................... 
Pobla de Massaluca. La ................. 
Tivenys ................................ 
Vilalba dels Arcs ....................... 
Xerta ................................. 

14 pobles .......... 

I. 214 
I. 345 
I. 857 
I. 523 
I. 288 
I. 713 
2.  312 
I. 464 
I. 167 
1: . 866 
I. O I S  
I. 659 
I. 690 
2. 066 

22 ~I 82 habitants . 

Pobles de mis de 2. 999 habitants 

Alcanar ............................... 6. 180 
Ametlla de Mar. L'. .................... 3. 340 
Amposta .............................. 8. 207 

3 . 0 2  1 
Gandesa ............................... 3. 551 
Perelló. 31  ............................. 4. 597 
Roquetes .............................. 4.5343 

Batea ................................. 

Pobles Habitants 

Sant Carles de la Riipita . . . . . . . . . . . . . . .  5. 969 
Santa Birbara., ....................... 4. 078 
S h i a .  La 3. 377 
Tortosa ................................ 35. 315 
TJlldeconn .............................. 6. 152 

............................. 

12 pobles .......... 88. 630 habitant% 

CENTRE SANITARI N O 16 

Pobles de menys de 500 hubitants 

Altron ................................. 
Arrés .................................. 
Arrbs i Vila ........................... 
Arties ................................. 
B a h  .................................. 

Bausén ................................ 
Benavent de la Conca .................. 
Betlan ................................ 
Canejan ............................... 
Conques ............................... 
Durro ................................. 
Escaló., ............................... 
Escuny au .............................. 
Espluga de ia Serra .................... 
Espot ................................. 
Estac ................................. 
Esterri de Cardós ...................... 
Figuerola d'Orcau ...................... 
Gausac ................................ 
Gerri de la Sal ........................ 
Guirdia de Noguera .................... 
Gurp de la Conca ...................... 
Jou ................................... 
Llessui ................................ 
Malpas ................................ 
Murt .................................. 
Orcau ................................. 
Palau de Noguera ...................... 
Peramea ............................... 
Pobleta de Bellvef. La .................. 
Ribera de Cardós ...................... 
Salardú ................................ 
Sant Miquel de la Vall ................. 
Sant Romi $Abella .................... 
Sant Salvador de To15 .................. 
Sant Cerní ............................. 
Santa Linya ........................... 
Sapeira ................................ 
Sarroca de Bellera ...................... 
Son ................................... 
Sorpe ................................. 
Surp .................................. 
Suterranya ............................. 
Tírvia ................................. 
Tredós ................................ 
Unarre ................................ 
Valhncia $Aneu ........................ 
Vilac .................................. 

Vilamós ............................... 

Avellanes. Les .......................... 

Bagergue .............................. 

Vilamitjana ............................ 

52 pobles .......... 

267 
187 
277 
396 
380 
270 
123 
315 
379 
282 
492 
322 
366 
354 
318 
382 
360 
419 
7-56 
472 
159 
444 

352 
191 
497 
322 
258 
321 
3x6 
358 
455 
404 
354 
430 
268 

438 

464 
448 
378 

480 
457 

244 
181 
419 

391 
179 
304 
134 
126 
367 
209 

222 

í7. 187 habbit¿UIb 
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Pobles de 500 a g g g  habitants 

Poble7 

Abella de la Conca ..................... 
Alins .................................. 
Benés ................................. 
Bordes, Les ............................ 
Bossost ................................ 
Claverol ............................... 
Enviny ................................ 
Eroles ................................. 
Estaon ................................ 
Esterri d'Aneu ......................... 
Ferrera de Pallars ...................... 
Fonüíonga ............................. 
Gil .................................... 
Hortoneda de la Conca ................. 
Lladorre ............................... 
Llavorsí ............................... 
Llesp .................................. 
Llimiana ............................... 
Montcortes ............................. 
Mont.ros ............................... 
Pont de Suert .......................... 
Rialb de Noguera ...................... 
Sal&s de Pallars ........................ 
Sant Esteve de la Sarga ................ 
Senterada .............................. 
Serradell ............................... 
Sotiguera .............................. 
Sort ................................... 
Talarn ................................. 
Torre de Cabdella, La .................. 
Tragó de Noguera ...................... 
Viella ................................. 
Vilaller ................................. 
Viu de Llevata ......................... 

34 pobles .......... 

Habitants 

551 
813 
525 
500 
901 
539 
634 
606 
563 
610 
561 
525 
529 
507 
706 
756 
811 
550 
525 
514 
899 
593 
795 
7 12 

549 
740 
991 
524 
992 
813 
743 
720 
614 

578 

22. 519 habitants . 

Pobles de I .  o00 a 2. 999 habitants 

Ager .................................. I. 681 
Barruera ............................... I. o22 

Isona .................................. I. 025 
Les ................................... I. 001 

OS de Balaguer ........................ I. 520 
Pobla de Segur ......................... 2 .  014 

6 pobles ........... 8. 263 habitants . 

Pobles de mis de 2. ggg habitants 

Tremp ................................ 3. 350 habitants . __- -- 

CENTRE SANITARI N." 17 I 

Pobles de menys de 500 habitants 

Bruli. El .............................. 
Campelles ............................. 
Castellcir ............................. 

Estany. i,'....... 
I Coiisuspin a ............................ 
I 

) . ..................... 

* 392 
. 482 
. 310 
. 419 
. 498 

Pobles 

Muntanyola ........................... 
Palmerola. ............................ 
Planoles .............................. 
Pruit ................................. 
Sant Agustí de Lluqan&s ............... 
Sant Jaume de Frontany& .............. 
Sant Martí d'En Bas .................. 
Sant Martí de Sobremunt ............... 
Sant Sadurní dOsormort ................. 
Santa Cecília de Voltregi .............. 
Santa Maria de Besora .................. 
Tav&rnoles ............................. 
Vi& B .................................. 
Viladonja .............................. 
Vilalleons .............................. 

20 pobles .......... 

Habitants 

433 
280 

406 
322 
273 
198 
322 
259 
299 
307 
465 
382 
454 

247 
200 

6. 948 habitants . 
=- 

Pobles de 500 a ggg habitants 

Alpens ................................. 
Calldetenes ............................. 
Espinelves ............................. 
Gombreny ............................. 
LlUqB ................................... 
Malla .................................. 
Masies- de Roda, Les ................... 
Ogasa ................................. 
Oris ................................... 
Pardines ............................... 
Perafita ............................... 
Queralbs ............................... 
Rupit ................................. 
Sant Bartomeu del Grau ................ 
Sant Boi de I, lu$an&s ................... 
Sant Feliu Sasserra ..................... 
Sant Martí de Centelles ................. 
Santa E u g h i a  de Berga ................ 
Santa EulAlia de Riuprimer ............. 
Sora ................................... 
Vallfogona de Ripoll& .................. 
Vilanova de Sau ....................... 

22 pobles .......... 

552 
860 
968 
643 
843 
547 
842 
791 
782 
532 
605 
530 
522 
625 
695 
701 
622 
551 
521 
607 
828 
.846 

I 501 3 habitants . -- 

Pobles de I. o00 a 9 9 9  2. habitants 

Balenyi ............................ 
Campdevhnol ........................ 
Centelles ............................ 
Esquirol. L,' ......................... 
Folgueroles .......................... 
Gurp de la Plana ..................... 
Les Lloses .......... 
Masies de Sant Hipblit ................ 
Olost ............................... 
Ori& .............................. 
Darrbquia de Ripoll .................. 
Prats de L1uqani.s ..................... 
Roda de Ter ......................... 
Sant Hipblit de Voltregh .............. 
Sant Juli& de Vilatorta ....... .1'. ...... 
Sant Pere de Torelló ................. 
Sant Vicenq de Torelló ................ 

................. 

Seva ............................... 

1,072 
2. 504 
2. 681 
2. 307 
I. 006 
I. 787 
I. 342 
2. 001 

I. 097 
11503 
I. 230 
I. 566 
2. 938 . 
I. 830 
I. 105 
I. 933 
I. 677 
I. 187 



Pobles Habitants Pobles Habitants 

Taradell ............................ 2,227 . .  

Tona ............................... 2,150 
Viladrau, ............................ 1,005 

21 pobles 36,148 habit.ants. 

Pobles de més de 2,999 habitmts 

............................ Manlleu 6,603 
Ribes de Fresser 3,009 
Ripoll 6,701 
Sant Joan de les Abadeses. 4,018 
Sant Quirze de Besora 31034 
Torelló ............................... 4,599 
Vic 14,748 

..................... 
.............................. 

............. 
. . . . . . . . . . . . . . . .  

................................ 
7 pobles . . . . . . . .  42,712 habitants. 

CENTRE SANITARI N.0 18 

Pobles de menys de 500 habita,ds 

Cabanyes, Les 414 
Canyelles 475 
Castellví de Rosads 279 

Pacs I.. :. .I.-. :,. 396 
Pontons .I. <r..!..;,. .b. .;. %'. 449 
Puigdalber ............ !. -4. ... .i. .. .,.. ........ 400 
Santa Fe del Penedes 

....................... 
.......................... 

.................. 
Cunit ......... i.. . .t..l~. .. . b .  ............... ,290 

234 Olivella ...... .' ............. I. . , ......... :: .... 
........ ....... .. ...... ... 

........ ... .... .... 

254 ........... .:.. . .  
g pobles ........ 3,191 habitants, 

Pobles de 500 a 999 habitants 

............................. Banyeres. 745 
Bellvei 647 
Cubelles. 701 
Llorenc; ...... ..-... .................... 977 
Oleseta. 557 

................................ 
.............................. 

............................... 

.............. 721 Sant Cugat de Sesgarrigues 
Santa Oliva.. .......................... 503 

7 pobles .......... 
-- 
1.85 I habitants. 

Pobles de 1,000 a 2,999 habitants 

Arboc;, I,'.. ............................ 1,701 
Avinyonet ............................. 1,487 
Calafell. ............................... 1,842 
Castellet ............................... 1,678 
Castellví de la Marca. .................. 1,646 
Font-rubí. ............................. 1,915 
Gelida. ................................ 2,377 
Granada, La.. ......................... 1,135 
Mediona.. ............................. 1,227 
Ol&rdola ............................... I, 5 15 
Pla del PenédGs, El.. ................... 1,227 
Sant Jaume dels Domenys.. ............ 1,516 
Sant Martí de Sarroca .................. 1,592 
Sant Pere de Ribes.. ................... 2,065 
Sant Pere de Riudebitlles .............. 1,592 
Sant Quinti de Mediona ................ 1,556 
Santa ,Margarida i Bls Monjos.. .......... 2,077 
Terrassola i Lavit 1,423 
Torrelles de Foix 1,464 

...................... 
....................... 

Vilobí del Penedb..  .................... 1,054 

20 pobles .......... 32,089 habitants. 

Pobles de més de 2,999 habitants 4 

Sant Sadurní d'Anoia. .................. 3,932 
Sitges ................................. 6,583 
Subirats.. ............................. 3,105 
Vilafranca del Penedes. ................. 9,323 
Vilanova i La Geltrú.. ................. 15,589 

5 pobles ........... 38,532 habitants. 

Palau del Parlament, 10 de juUoi del 1934. 



ANEX Noo 3 AL #DIARI DE SESSIONSn N,’ 196 

L L E I  
eximint d’impostos la aixa de Crd i t  Agricola i Cooperatiu 

Article únic. - La Caixa de Crgdit 
Agrícola i Cooperatiu estari exempta de 
tots aquells arbitris, drets i exaccioiiis i 
altres conceptes tributaris presents i fu- 

turs, que siguin propis de ia Generalitat 
de Catalunya o dels Municipis catalans, 
en tant que afectin als seus actes i con- 
tractes, als immobles de ia seva pertinen- 

Fa, les operacion: que li són prbpies O els 
resultats dels SEUS exercicis socials. 

Palau del Parament, 10 de juliol del 
1934. 






